Comments &	response	es	IEEE P8	802.3az D1.2.1 Energy	Efficient E	thernet comm	nents		Mar 2009
C/ <b>40</b> SC McIntosh, Jame	C <b>40.4.2.4</b>	P 103 Vitesse	L <b>42</b>	# [	Cl <b>40</b> McIntosh,	SC <b>40.1.3</b> James	Р <b>90</b> Vitesse	L 10	# 4
Comment Type Typo: "ache SuggestedReme	eived" should	Comment Status <b>A</b> be "achieved".			<i>Comment</i> The s 5.	•••	Comment Status A should an input to the PCS Tr	ansmit function	in Fig. 40-3 and Fig 40-
Change to "	-				Suggeste	-			
Response		Response Status C			Add c Fig 40		c_lpi_req as an input to the PC	CS Transmit fund	ction in Fig. 40-3 and
ACCEPT.					Response		Response Status C		
-	C 40.6.1.2.6	<i>P</i> 110	L <b>48</b>	# 2	ACCE	EPT.			
McIntosh, Jame		Vitesse Comment Status A			C/ 40	SC 40.3.1.3.		L <b>46</b>	# 5
Comment Type We still have		vertant Clause 46 references	s that should be t	to Clause 40. Please	McIntosh,		Vitesse		
find and fix					Comment	51	Comment Status A		
SuggestedReme	edy				logic.		rm for cext_errn was lost in re	moving the scra	impled loc_lpi_mode
Also, chang	e 46.6.1.3.4	0.6.1.2.6 (page 110, line 48). to 40.6.1.3.4 (page 111, line .6.1.2.7 (page 111, line 47).	41) and		Suggester Resto	-	equation to (as it was in Draft	1.0):	
Response		Response Status C			cext_	errn = tx_errorn i	f ((tx_enablen = 0) and (TXDn	/	
ACCEPT.						0 else	_and (TXDn[7:0]!=0x01))_	-	
C/ 40 SC	C 40.4.6	P 108	L <b>25</b>	# 3	Response	9	Response Status C		
IcIntosh, Jame	S	Vitesse			ACCE	EPT.			
Comment Type		Comment Status A ranstions out of WAKE_TRA		envir etetue OK *	C/ 40	SC 40.3.3.1	P100	L <b>4</b>	# 6
		n be combined into a single			McIntosh,	James	Vitesse		
DATA from	UPDATE us	eq qualifiers. The state mach ing the loc_lpi_req=FALSE + sult in a slight simplification of	- rem_lpi_req=F/	ALSE transtion (C) if	<i>Comment</i> The v		Comment Status A req values should be TRUE or	FALSE, instead	d of ON or OFF.
SuggestedReme		0 1	0		Suggeste	dRemedy			
Remove the	e transitions	to UPDATE and SEND IDLE			Chan	ge to "TRUE or F	ALSE".		
loc_rcvr_sta	atus=OK * re	with a single transition to UF m_rcvr_status=OK. Remove DATA state as this is handled	e the "stop lpi_w	ake_timer" command	Response ACCE		Response Status C		
Response		Response Status C			Also	change the value	s of the loc_update_done and	rem update de	one variables to "TRUF
ACCEPT.					or FA	LSE <sup>"</sup> in 40.2.13 a	and 40.2.14 respectively and c itive" under 40.2.14.		

Page 1 of 49 3/16/2009 9:10:22 PM

C/ 40 SC 40.3.4	P 101	L <b>4</b>	# 7	C/ 70	SC 70.8.5		P 201	L <b>34</b>	# 9
IcIntosh, James	Vitesse			D'Ambrosi	ia, John		Force10 Netw	vorks	
should probably be quality state machine to transition	Comment Status A dication (NOT_OK) term in fied with lpi_mode=OFF. I s on from LP_IDLE to IDLE wi tion becomes NOT_OK term	suspect that we nile lpi_mode=O	do not intend for the N when	marke Suggested	s non-EEE mode et. dRemedy		ormal"? What	is "normal" shoul	d be dictated by the
uggestedRemedy				chang	je "normal" to "n	on-EEE suppo	rted"		
<b>S</b> =	IS.indication (NOT_OK) to (	PMA_RXSTATU	JS.indication	this sh	nould be repeate	ed for any othe	r instances.bv		
(NOT_OK) * lpi_mode=C	,			Response	<b>)</b>	Response	Status C		
Response	Response Status C			ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			
ACCEPT.				Chang	ge the sentence	on page 201 c	n line 34 to rea	id:	
2/ <b>45</b> SC <b>45.2.3</b> IcIntosh, James	P 116 Vitesse	L <b>28</b>	# 8	The P option		able function is	s mandatory if E	EE is supported	and is otherwise
<i>Comment Type</i> <b>TR</b> Register 3.22 is in Table	Comment Status A 40-3 on page 110, but has	been left out of (	Clause 45.		the same chang	ge in Clause 71	.6.6		
SuggestedRemedy				CI 72	SC 72.6.10	1	P 219	L <b>35</b>	# 10
Please add register 3.22	to Table 45-1 and any othe	r appropriate tab	ble and text thereafter.	D'Ambrosi	ia, John		Force10 Netw	vorks	
Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status C			Comment incons	<i>Type</i> <b>ER</b> sistent text -	Comment	Status R		
See #95				"If the Power		Energy Efficien	t Ethernet optio	n, it will also bring	g it in and out of Lo
				other mentio		70 - 72 discuss	supporting Ene	rgy Efficient Ethe	ernet ("option" is not
				Suggestee	dRemedy				
				Δριγικά	foronoon to our	norting EEE of	ould be change	d to "FFF optior	<b>`</b>

Any references to supporting EEE should be changed to "EEE option"

Response Response Status C

REJECT.

The qualifying "If" at the beginning of the sentence makes it unnecessary to use "option" at the end.

			0.					
C/ 78 SC 78.1.3	P 234	L 6	# 11	C/ 45	SC 45.2.3.9a	P119	L <b>29</b>	# 14
D'Ambrosia, John	Force10 Netwo	orks		D'Ambrosia,		Force10 Networ	KS	
Comment Type E Reword - "Low Power	Comment Status A			Comment Ty It is not		Comment Status R ffix "EEE" is added at the end	of PHY name	
	e is an optional mode"			contains 10GBAS	names of PHY SE-KR EEE, 100	is a column entitled "Name" w types. However, the names lis BASE-KX4 EEE, 1000BASE- 100BASE-TX EEE. This is rep	sted are not a KX EEE, 10G	ctual PHY types: BASE-T EEE,
Response ACCEPT.	Response Status C				,	" suffix is also used in table 45		
CI 78 SC 78.3	P 237	L 32	# 12	SuggestedR	Remedy			
D'Ambrosia, John Comment Type E	Force10 Netwo Comment Status A	orks			ual names of PH	IYs. If it is desired to use the E	EEE to indicate	e the capability, then
Name of "1000-KX"				Response		Response Status C		
This was found throug	ghout repeated instances throug	h clause 78		REJEC	г.			
SuggestedRemedy should be "1000BASE	E-KX"			the regis	ster bit name. A	the column does not imply the brief look at every other registe eferenced (in the description),	er description	in Clause 45 will verify
Response	Response Status C					elefenceu (in the description),		
ACCEPT.				C/ <b>46</b>	SC 46	P <b>126</b>	L 10	# 15
				D'Ambrosia,	John	Force10 Networ	ks	
C/ 71 SC 71.6.4	P 208	L <b>42</b>	# 13	Comment T	vpe E	Comment Status A		
D'Ambrosia, John	Force10 Netwo	orks				sentence - "The XGMII may al		
Comment Type ER	Comment Status A				0,	ficient Ethernet for some PHY	types (see Cla	ause 78)."
Since PMD support fo	or EEE in 10GBASE-KX4 is opti-	onal, this sente	ence is confusing	SuggestedR				
PMD signal detect is support of Energy Effi	optional for 10GBASE-KX4 base icient Ethernet.	eline operation	but mandatory for	"The XG	sentence to GMII may also su Ethernet (see C	pport low power idle signaling Clause 78)."	for PHY types	s supporting Energy
SuggestedRemedy				Response	-	Response Status C		
Suggested rewording	-			, ACCEP	т.	,		

Comments & responses

Efficient Ethernet is supported.

Response

ACCEPT.

Comment ID # 15

Page 3 of 49 3/16/2009 9:10:22 PM

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

For 10GBASE-KX4 operation PMD signal detect is optional, but is mandatory if Energy

Response Status C

Mar 2009

Comments & responses	IEEE P802.3az D1.2.1 Energy	Efficient Ethernet commo	ents	Μ	lar 2009
C/         69         SC 47         P 197           D'Ambrosia, John         Force10 Networks	L 46 # 16	<i>Cl</i> <b>70</b> SC <b>70.6.4</b> D'Ambrosia, John	P 201 Force10 Networl	L <b>9</b> # [19]	
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>R</b> The following statement is too broad, as EEE does not a	apply to 40GBASE-KR4.	Comment Type ER Since PMD support for	Comment Status A EEE in 1000BASE-KX is option	al, this sentence is confusir	ng
Backplane Ethernet optionally supports Energy Efficient consumption. The Energy Efficient Ethernet capabilities Negotiation.		PMD signal detect is op support of Energy Effici SuggestedRemedy	tional for 1000BASE-KX baseli ent Ethernet.	ne operation but mandatory	′ for
SuggestedRemedy Suggested rewording -		Suggested rewording -			
Backplane Ethernet PHYs that operate at 10 Gb/s and b Efficient Ethernet to reduce energy consumption. The E		Efficient Ethernet is sup		onal, but is mandatory if En	ergy
are advertised during Auto-Negotiation. Response Response Status C	nergy Enrolent Ethemet capabilities	Response ACCEPT.	Response Status C		
REJECT. The text as it stands is correct. There is no need to put i	n this limitation as this is an option	C/ <b>45</b> SC <b>45.2.3</b> Tidstrom, Rick	P116 Broadcom	L 27 # 20	
and is covered by autonegotiation.	L 18 # 17	Comment Type E Table 45-1	Comment Status A		
D'Ambrosia, John Force10 Networks		Table references register removed from the stand	er 3.21, EEE reduced energy ca	apability register, which has	been
Comment Type E Comment Status A Use of "KX PHY" in sentence.		SuggestedRemedy	e removed from the table.		
SuggestedRemedy suggested re-wording -		Response ACCEPT.	Response Status C		
"The 1000BASE-KX PHY will use the 1000BASE-X PCS 36.2.5.2.8."	S LPI modes described in	C/ 46 SC 46.3.1.5a	P 127	L 45 # 21	
Response Response Status C ACCEPT.		Tidstrom, Rick Comment Type ER	Broadcom Comment Status A		
Cl 70         SC 70.6.4         P 201           D'Ambrosia, John         Force10 Networks	L 10 # 18		er Idle should be asserted on al	ll four lanes, but refers to T	KD<7:0>.
Comment Type E Comment Status A		Change from TXD<7:0> Response	to TXD<31:0>. Response Status <b>C</b>		
spelling error - "singal" SuggestedRemedy		ACCEPT IN PRINCIPLI	•		
change spelling to "signal" Response Response Status C		Change to TXD		No. 40.0	
ACCEPT.		This makes more sense	e in the context and matches Ta	ible 46-3	
TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gene	eral required T/technical E/editorial G/ge	neral			

Page 4 of 49 3/16/2009 9:10:22 PM

C/ 46 SC 46.3.2	4a	P 130	L 6	# 22	C/ 55	SC 55.1	.3.3	P 161	L 26	# 24
Tidstrom, Rick		Broadcom			Tidstrom, Ri	ck		Broadcom		
Comment Type ER Indicates that Low P SuggestedRemedy Change from RXD<	ower Idle sho		all four lanes, b	ut refers to RXD<7:0>.	PCS tra	states: ansmit di	rection ction de	Comment Status <b>A</b> the transition to the lower por etects an LPI control characte hat will be mapped into a single	r in Lane 0 of	two consecutive
Response ACCEPT IN PRINC		se Status C				tradicts T in all Ian		6-3 on page 127, line 14, whic	h states that a	assert low power idle is
Change to RXD					Also refe four lane		mment	#25 for D1.1, which defines I	ow Power Idle	e as occurring on all
as for #21					SuggestedR	emedy				
CI 55 SC 55.3.2	2.21	P 167	L <b>50</b>	# 23	Change	line 26 fr	om lan	e 0 to all four lanes as shown	below"	
Tidstrom, Rick		Broadcom			In the tra	ansmit dir	ection	the transition to the lower pow	er transmit mo	ode begins when the
Comment Type <b>T</b> Table 55-2	Comme	ent Status A		lpi_wake_time	PCS tra	nsmit fun	ction de	etects an LPI control characte hat will be mapped into a singl	r in all four lan	es of two consecutive
			1.4.40		Response			Response Status C		
For lpi_wake timer a because they only ir				sec are incorrect	ACCEP	Г.				
SuggestedRemedy					C/ 55	SC 55.1	33	P 161	L 16	# 25
		partial frame that o	ccurs when Idle	is received just after	Tidstrom, Ri			Broadcom	210	" 20
an LDPC frame has	completed.				Comment Ty	npe TI	R	Comment Status A		
The values should b wake frames.	e 14 frames a	and 4.48 usec due t	o 1 partial frame	e + 4 alert frames + 9				rect sub-clause, but the stand nters Low Power Idle, and the		
Response ACCEPT.	Respon	se Status C				ed to trans nes in len		artial refresh. A partial refresh	would be def	ined as one less than
					Referen	ce: parna	by_01_	_1108.pdf, page 14.		
					SuggestedR	emedy				
								bing the transition from Sleep ransmitted, but instead replac		
					Response			Response Status C		
					ACCEP	T IN PRIN	ICIPLE			
					The rea	ired heh	avior is	already specified by the state	diagram Sor	ne descriptive text wil

Comments & responses	EE P802.3az D1.2.1 Ener	gy Efficient Ethernet commer	its		Mar 2009
C/ 55 SC 55.3.5.4 P 178 L	17 # 26	C/ 55 SC 55.3.5.4	P 179	L <b>40</b>	# 28
idstrom, Rick Broadcom		Tidstrom, Rick	Broadcom		
Comment Type         TR         Comment Status         A           In state RX_W, the state machine assigns rx_raw <= LI.	wake_xgmii_signalling		Comment Status A ondition from state SEND_\		_ERROR when a non-
SuggestedRemedy		Idle character is received	while transmitting Wake fra	imes.	
The assignment for rx_raw should be changed from LI to I to Change as shown:	o eliminate wake shrinkage.	SuggestedRemedy Add transition from SEND	_WAKE to SEND_ERROR	with transition of	condition of:
rx_raw <= I.		lpi_wake_timer_done = fa tx_lpi_error = true	lse *		
Note: Also need a mechanism to communicate LF.		Response	Response Status <b>C</b>		
Response Response Status C		ACCEPT.			
ACCEPT IN PRINCIPLE.					
See response to comment #107		Cl 45 SC 45.2.3.9a.3 Kasturia, Sanjay	P <b>120</b> Teranetics	L <b>7</b>	# 29
C/         55         SC         55.3.5.4         P 179         L 1           idstrom, Rick         Broadcom	15 # 27	Comment Type E Replace TBD by proper re	Comment Status D		
Comment Type TR Comment Status A		SuggestedRemedy			
tx_lpi_full_refresh = true is part of a transition condition from SEND_REFRESH, but is not defined anywhere within the stat tx_lpi_full_refresh = false is part of a transiton condition from SEND_QUIET, but is not defined anywhere within the standard	andard. n SEND_SLEEP to ard.	Proposed Response PROPOSED ACCEPT IN Change references to link			
This signal is used to prevent a partial refresh from being tra	insmitted.	C/ 55 SC 55.3.2.2.2	P 166	L 23	# 30
SuggestedRemedy Add a definition of tx_lpi_full_refresh to sub-clause 55.3.5.2.	2 as referenced on page 171,	Kasturia, Sanjay	Teranetics		
line 20.		Comment Type T	Comment Status A		
Response Response Status C		Replace TBD with approp	riate entry		
ACCEPT.		SuggestedRemedy			
See also comment #105, #103		Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Status C		
		The cross reference is 36	.2.4.7, Table 36-3.		
		The values are K28.5/D6.			

-			-					
Cl 78 SC 78.4.1 Kasturia, Sanjay	P <b>239</b> Teranetics	L 6	# 31	<i>CI</i> <b>55</b> Kasturia, Sar	SC 55.3.5.1	P <b>169</b> Teranetics	L 33	# 33
<i>Comment Type</i> <b>T</b> Replace TBD with a	Comment Status A			Comment Ty Editor's r	pe <b>TR</b> note says:	Comment Status A		
SuggestedRemedy Response	Response Status <b>C</b>			further a Either ve	ttention." rify that the syr	nethod works well for loop-tim Inchronization method works for liminate references to the no	for non-loop-time	ed links or make loop-
ACCEPT IN PRINC	-				-loop-timed mo	de is a legacy of past compro ful option hence the simple so		
designate at the init management code		traditionally do	ne with all			Response Status <b>C</b> E. to state that non-loop-timed li	inko oro not oun	norted by EEE
later at the initiation	laced by "TBA" indicating that thi of sponsor ballot.	s is something	that will be allocated	C/ 78	SC 78.4.4.5	P 243	L <b>24</b>	# 34
C/ 55 SC 55.5.3	P 185	L <b>3</b>	# 32	Kasturia, Sar	njay	Teranetics		
Kasturia, Sanjay	Teranetics			Comment Ty	pe <b>T</b>	Comment Status A		
	Comment Status R ing EEE related functions are incl litor's notes into the text of the dra		aft as Editor's notes.	up as a d	n box on the le question mark. Var ? RemRxS	ft titled "remote change" seen systemValue	ms to have beer	n garbled. It is showing
SuggestedRemedy				Replace	? with an assic	nment statement		
As per comment				SuggestedR		,		
Response	Response Status C			As per c	,			
REJECT.				Response		Response Status C		

Task force decide unanimously to remove the editor's note.

Comments & responses

# TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID # 34

Mar 2009

#### IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Refer to diab\_01\_0309.pdf

Comments & responses IEEE P802.3az	D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments Mar 2009
Cl         45         SC         45.2.3         P 116         L 25         #           Kasturia, Sanjay         Teranetics	35         C/ 78         SC 78.4.1.2         P 239         L 4043         # 38           Dietz, Bryan         Alcatel-Lucent         Alcatel-L
Comment Type ER Comment Status A Replace TBD with proper clause references	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> Clarification from ad-hoc.
SuggestedRemedy Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Register 3.21 has been deleted, add clause number 45.2.3.9a	SuggestedRemedy Interchange and edit last two sentences of this paragraph to read: "Receive Tw_sys (2 octets wide) is the time (expressed in microseconds) that the receiving link partner is requesting the transmitting link partner to wait before it starts transmitting data following the Low Power Idle. The default value for Receive Tw_sys is the Tw_phy defined for the PHY that is in use for the link. The Receive Tw_sys value can be larger than the default, and the extra wait time may be used by the receive link partner for power
Wong, Don Cisco	36       Saving mechanisms that require longer wake-up time than the PHY-layer definitions."         36       Response       Response Status         C       ACCEPT.
Comment Type E Comment Status A WL should be subscript in TWL SuggestedRemedy Change WL of TWL to subscript Response Response Status C	CI 78       SC 78.4.4.3       P 242       L 28       # 39         Dietz, Bryan       Alcatel-Lucent       Image: Comment Type       E       Comment Status       A         The word "state" is misspelled in the table header.       Image: Comment Status       A       Image: Comment Status       A
ACCEPT. C/ 78 SC 78.3 P 237 L 3234 # Dietz, Bryan Alcatel-Lucent	SuggestedRemedy Change to "state". 37 Response Response Status C ACCEPT.
Comment Type T Comment Status A Remove sentence "DME provides a DC àto the network devices." EEE does not the way backplane autonegotiation works and does not need to justify or expla- used.	
SuggestedRemedy         Remove sentence "DME provides a DC àto the network devices."         Response       Response Status         C	Comment Type E Comment Status A Typo SuggestedRemedy Add missing period at end of item b).
ACCEPT IN PRINCIPLE. See response to comment #117 which deletes the text that is the focus of the o	Response Response Status C

Comments & responses	IEEE P80	)2.3az D1.2.1 Energy I	Efficient Eti	Mar 200			
Cl 78         SC 78.1.3         P 235           Dietz, Bryan         Alcatel-Lucent	L <b>3</b>	# 41	<i>CI <b>78</b></i> Dietz, Brya	SC <b>78.4.1.1</b>	P 239 Alcatel-Lucen	L <b>31</b>	# 44
Comment Type E Comment Status A Improve grammar			Comment T Minor e	<i>Type</i> <b>E</b> editorial tweak.	Comment Status A		
SuggestedRemedy Add comma after "quiet" to read "then neither PHY can	go quiet, howe	ver Low Power à"	Suggested Chang		after leaving" and "Low Powe	r Idle" to "Low P	ower Idle mode".
Response Response Status C ACCEPT.			Response ACCE	РТ.	Response Status C		
Cl 78         SC 78.2.3         P 237           Dietz, Bryan         Alcatel-Lucent	L 11	# 42	<i>Cl</i> <b>78</b> Dietz, Brya	SC <b>78.4.1.1</b>	P 239 Alcatel-Lucen	L <b>3435</b>	# 45
Comment Type E Comment Status A Missing word in sentence			Comment Rephra	<i>Type</i> <b>E</b> ase last sentence	Comment Status <b>A</b> for clarity.		
SuggestedRemedy			Suggested	Remedy			
Insert words "of the" before "IDLE" and delete word "ap time between reception of the IDLE signal on the xxMII			Chang	e last sentence i	n paragraph to read "The Tra vill be able to accept data afte		
codewords are permitted on the xxMII interface."			Response		Response Status C		
Response Response Status C				PT IN PRINCIPL	E		
			ACCEI				
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten.			"The T	ransmitting link p	 artner expects that the Rece y Transmit Tw_sys (expresse		
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten.	L 46	# 43	"The T	ransmitting link p ter the time dela SC <b>78.4.1.3</b>	artner expects that the Rece	d in microsecon	
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten.	L 46	# 43	"The T data af <i>Cl</i> <b>78</b>	ransmitting link p ter the time dela SC <b>78.4.1.3</b> n	artner expects that the Rece y Transmit Tw_sys (expresse P 239	d in microsecon	ids)"
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten. Cl 78 SC 78.3 P 237 Dietz, Bryan Alcatel-Lucent Comment Type E Comment Status A Missing word. Also add extra sentence for clarification. SuggestedRemedy			"The T data af C/ <b>78</b> Dietz, Brya Comment T Replac the dat	ransmitting link p ter the time dela SC <b>78.4.1.3</b> n Type <b>E</b> e word "registere	P 239 Alcatel-Lucent Comment Status A ed" with "processed". The wo wever, later text and the stat	d in microsecon <i>L</i> 49 trd "registered" m	# 46
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten. Cl 78 SC 78.3 P 237 Dietz, Bryan Alcatel-Lucent Comment Type E Comment Status A Missing word. Also add extra sentence for clarification. SuggestedRemedy Add the word "the" to the end of the line. Should read "w			"The T data af C/ <b>78</b> Dietz, Brya Comment T Replac the dat	ransmitting link p ter the time dela SC 78.4.1.3 n <i>Type</i> <b>E</b> e word "registere a was stored. Ho sed before it was	P 239 Alcatel-Lucent Comment Status A ed" with "processed". The wo wever, later text and the stat	d in microsecon <i>L</i> 49 trd "registered" m	# 46
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten. Cl 78 SC 78.3 P 237 Dietz, Bryan Alcatel-Lucent Comment Type E Comment Status A Missing word. Also add extra sentence for clarification. SuggestedRemedy			"The T data af C/ <b>78</b> Dietz, Brya Comment T Replac the dat proces Suggested	ransmitting link p ter the time dela SC 78.4.1.3 n <i>Type</i> E e word "registere a was stored. Ho sed before it was <i>Remedy</i>	P 239 Alcatel-Lucent Comment Status A ed" with "processed". The wo wever, later text and the stat	d in microsecon <i>L</i> 49 trd "registered" m	# 46
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten. Cl 78 SC 78.3 P 237 Dietz, Bryan Alcatel-Lucent Comment Type E Comment Status A Missing word. Also add extra sentence for clarification. SuggestedRemedy Add the word "the" to the end of the line. Should read "w	without breaking	g the communication	"The T data af C/ <b>78</b> Dietz, Brya Comment T Replac the dat proces Suggested Replac	ransmitting link p ter the time dela SC 78.4.1.3 n Type E e word "registere a was stored. Ho sed before it was Remedy e word "registere	artner expects that the Rece y Transmit Tw_sys (expresse P 239 Alcatel-Lucent Comment Status A ed" with "processed". The wo wever, later text and the stat s echoed. ed" with "processed". Response Status C	d in microsecon <i>L</i> 49 trd "registered" m	# 46
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten. Cl 78 SC 78.3 P 237 Dietz, Bryan Alcatel-Lucent Comment Type E Comment Status A Missing word. Also add extra sentence for clarification. SuggestedRemedy Add the word "the" to the end of the line. Should read "v link". Add the following sentence to the end of the paragraph: to support sleep modes that require longer times to wak	without breaking	g the communication	"The T data af C/ <b>78</b> Dietz, Brya Comment T Replac the dat proces Suggested Replac	ransmitting link p ter the time dela SC 78.4.1.3 n <i>Type</i> E e word "registere a was stored. Ho sed before it was <i>Remedy</i>	artner expects that the Rece y Transmit Tw_sys (expresse P 239 Alcatel-Lucent Comment Status A ed" with "processed". The wo wever, later text and the stat s echoed. ed" with "processed". Response Status C	d in microsecon <i>L</i> 49 trd "registered" m	# 46
ACCEPT. Overtaken by events. Paragraph has been rewritten. Cl 78 SC 78.3 P 237 Dietz, Bryan Alcatel-Lucent Comment Type E Comment Status A Missing word. Also add extra sentence for clarification. SuggestedRemedy Add the word "the" to the end of the line. Should read "v link". Add the following sentence to the end of the paragraph: to support sleep modes that require longer times to wak	without breaking	g the communication	"The T data af Cl <b>78</b> Dietz, Brya Comment T Replac the dat proces Suggested Replac Response ACCER	ransmitting link p ter the time dela SC 78.4.1.3 n Type E e word "registere a was stored. Ho sed before it was Remedy e word "registere PT IN PRINCIPL r terminology car	artner expects that the Rece y Transmit Tw_sys (expresse P 239 Alcatel-Lucent Comment Status A ed" with "processed". The wo wever, later text and the stat s echoed. ed" with "processed". Response Status C	d in microsecon <i>L</i> 49 t rd "registered" m e diagrams show	ds)" # 46 hay imply merely that w that the data was

Jommer	nts & respons	ses	IEEE P	302.3az D1.2.1 Energy	Efficient	inernet c	ommen	ts		Mar 2009
C/ <b>78</b> Dietz, Brya	SC <b>78.4</b>	P 238 Alcatel-Lucent	L <b>20</b>	# 47	C/ <b>78</b> Dietz, Brya	SC <b>78</b> . an	.4.1.4	P 240 Alcatel-Lucent	L <b>29</b>	# 48
Comment		Comment Status A				ce the enti	re first par	Comment Status A		nded functioning of
uggested	IRemedy				the fol	lowing sta	te diagram	ns per ad-hoc meeting 2/23		
"Imple EEE T	mentations that	between last two paragraphs of do not use the EEE Data Link L n a LLDP message. Both link pa the PHY."	ayer capabilitie		mode, time fo	the transr	nitting link iving link p	er controls when data is se partner waits before sendi partner to transition out of L uption.	ng a frame. Thi	, s provides enough
Response		Response Status C			" Tha	tronomitti	na link na	that must wait for TV Two		de ofter leaving I DI
ACCE	PT IN PRINCIPI	LE.				before ser		rtner must wait for TX Tw_s me.	sys microsecon	us alter leaving LPI
The ee	mmontor io oor	reat in his chasmisticn. Innering	the TIV is in h	erent to how LLDD	" The	receiving	link partne	er must be ready to receive	a frame RX Tv	v_sys microseconds
		rect in his observation. Ignoring not necessary as this is how LL		IEPENT TO NOW LLDP		eaving LPI		ust be equal to or greater th	on the reasive	Two ave for proper
	ange will be mad				operat			the EEE TLV and state ma		
						ate diagra directional		tions 78.4.4.5 provide the fo	ollowing feature	s on each direction of
					and cc " The if supp deepe " The state r transm " The increa " The increa " The reside match	prruption-fr e state mac ported by the r sleep more e state mac machines f nitter and r e state mac sed or dec e state mac	ee EEE o chines initi he overall des for th chines moi ind the lor eceiver. T chines will creased. chines will creased. Tw_sys is UNNING	ults to the Tw_sys values reperation without exchangin alize the MIB transmit and system. These values can e system outside of the PH nitor and control the EEE M ngest "resolved Tw_sys" su his can provide the largest update the resolved Tw_sy considered "resolved" whe STATE" as described in se alues for that path.	g TLVs. receive Tw_sys provide longer Ys. IIB variables ex pported at that total system po /s value when t /s value when t	a values to larger values delays that allow the by both the ower savings. he transmit Tw_sys is he received Tw_sys is er's state machine
					Suggested	dRemedy				
					mode, time fo	the transr	nitting link iving link p	er controls when data is se partner waits before sendi partner to transition out of L uption.	ng a frame. Thi	s provides enough
					mode " The	before ser	nding a fra link partne	rtner must wait for TX Tw_s ime. er must be ready to receive	-	•

Comments & responses

#### IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

" The transmit Tw\_sys must be equal to or greater than the receive Tw\_sys for proper operation. The purpose of the EEE TLV and state machines is to resolve the correct Tw\_sys values.

The state diagrams in sections 78.4.4.5 provide the following features on each direction of the bidirectional link.

" The initial Tw\_sys defaults to the Tw\_sys values required by the PHYs. This provides lossand corruption-free EEE operation without exchanging TLVs.

" The state machines initialize the MIB transmit and receive Tw\_sys values to larger values if supported by the overall system. These values can provide longer delays that allow deeper sleep modes for the system outside of the PHYs.

" The state machines monitor and control the EEE MIB variables exchanged by LLDP. The state machines find the longest "resolved Tw\_sys" supported at that time by both the transmitter and receiver. This can provide the largest total system power savings.

" The state machines will update the resolved Tw\_sys value when the transmit Tw\_sys is increased or decreased.

" The state machines will update the resolved Tw\_sys value when the received Tw\_sys is increased or decreased.

" The Transmit Tw\_sys is considered "resolved" when a local partner's state machine resides in the "RUNNING STATE" as described in section 78.4.4 and the echoed values match the local device's values for that path.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Looks like commenter was looking at line 3 not 29. The commenter points out that the forward looking references may be confusing to a first time reader, further, some of the text adds useful description as to how the SMs work, hence it has been split into the various sections as described below:

- Delete Section 78.4.1.4

- Move the following text that was in Section 78.4.1.4 along with the appended text as described below to precede the current text in 78.4.4.5 and insert a line break after it: "Control for placing data on the medium rests with the transmitting side, hence Tw\_sys is enforced by the transmitter. Thus, for a given path between a set of link partners (i.e. a transmitter and its associated receiver), the transmitting link partner shall wait for the time indicated by the Transmit Tw\_sys after deasserting Low Power Idle (at the xxMII) before sending data frames. Similarly the receiving link partner shall be ready to accept data based on its echoed value of Transmit link partner's Tw\_sys. This ensures that the link partners transition out of LPI mode and receive frames without loss or corruption." - Insert a paragraph break and the following text after the first sentence in Section 78.4.5: "The initial Tw\_sys defaults governing the EEE operation of the link default to the wake values required by the PHYs. This provides for EEE operation and functionality on initialization and prior to the exchange and processing of the TLVs."

C/ 55 SC 55.12.3 P188 L 8 # 49 Broadcom Grimwood, Mike Comment Type E Comment Status A Change indications are missing even though PCT1a is new to EEE. SuggestedRemedy Add change indications for PCT1a table entry. Response Response Status C ACCEPT. C/ 55 SC 55.12.3 P188 L53# 50 Grimwood, Mike Broadcom Comment Type E Comment Status A PICs identifier PCT15d is repeated. SuggestedRemedy Change to PCT15e and renumber/letter subsequent entries. Response Response Status C ACCEPT. C/ 55 SC 55.3.2.2.21 P167 # 51 L 39 Grimwood. Mike Broadcom Comment Type Е Comment Status A Typo. SuggestedRemedy Change 7.63 us to 7.36 us. Response Response Status C ACCEPT. C/ 40 SC 40.5.1.1 P110 L 24 # 52 Grimwood, Mike Broadcom Comment Type E Comment Status A In Table 40-3 for Register 3.22 the type NR is not defined. SugaestedRemedv Define NR in the footer of Table 40-3. Response Response Status C ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID # 52

Page 11 of 49 3/16/2009 9:10:23 PM

		D / 47	/ =-	" [==	01.40		_	<b>D</b> / / <b>D</b>		
C/ <b>55</b> SC <b>5</b> Grimwood, Mike	5.3.2.2.21	P 167 Broadcom	L <b>50</b>	# 53	C/ <b>49</b> Grimwood,	SC <b>49.2.4</b> Mike	.7	P 146 Broadcom	L <b>35</b>	# 55
lpi_wake_time	after sleep can b	nent Status <b>A</b> e up to 14 frames sir ert on a frame bound		<i>lpi_wake_time</i> st-case delay of up to	Comment Clarify Suggested	/LI/ insertion		nent Status <b>A</b> in low-power mode.		
<i>SuggestedRemedy</i> In table 52-2, 4						ne 35, add th	e following p	aragraph:		
change 13 to 1	4				charac	ters are rece	ved from the	rs (/Ll/) are transmitt XGMII. Low-power ween clock rates. /Ll	Idle characters	
and in the 5th o	column,							dded following low-po		
change 4.16 to	4.48.				Response ACCE	PT IN PRINC	,	nse Status C		
Change text in	paragraph prece	ding table 52-2 acco	rdingly.		<b>A</b> nnon	d offer center	in an line f	7.		
lesponse	Respo	nse Status C			Appen	d after senter	ice on line a	57.		
ACCEPT. Same as comn	nent #23 5.3.5.23	P 173	L 8	# 54	charac deletec charac	ters are receind by the PCS	ved from the to adapt bet rtion and del		idle characters a similar manne	may be added or
rimwood, Mike		Broadcom			CI <b>49</b>	SC 49.2.1	2 2 2	P 148	<i>L</i> 1	# 56
51		nent Status <b>A</b> II" in their requiremer	nts to be picked	up in the PICS.	Grimwood,	Mike		Broadcom		# 00
uggestedRemedy	,				Comment			nent Status A	,	
	p_timer, change:				If a blo transti	ock contains 4 on to wake), i	/LI/ charact s the R_BL0	ers and 4 /I/ characte DCK_TYPE = C or E	ers (as might oc ?	cur during a normal
	a period equal to	9 LDPC frames"			This co this cle		mes that this	should be C, but the	e current definit	ion of C does not make
to:					Suggested	Remedy				
Provide similar	modifications for	equal to 9 LDPC fram	unters: lpi_quiet_		block t	ype field of 0	<1e and eigh		cters other than	ne of the following: a) / /E/ and /Ll/ (note that rted);"
	e, lpi_tx_alert_tim _cnt, rx_ldpc_fran		pi_rx_wake_time	er, lpi_tx_wake_timer,	To: "V	alues: C <sup>.</sup> The	vector conta	ains a sync header of	f 10 and one of	the following:a) A bloc
Response ACCEPT.		nse Status C			type fie which	eld of 0x1e ar	nd eight valid	l control characters, i eight /LI/ characters	none of which is	
					Response			nse Status <b>C</b>		
					, ACCE					

Comment ID # 56

Page 12 of 49 3/16/2009 9:10:23 PM

CI 55         SC 55.3.5.3         P 171         L 38         # 57           Grimwood, Mike         Broadcom	C/         55         SC         55.3.5.2.4         P 173         L 42         # 58           Grimwood, Mike         Broadcom
Comment Type         T         Comment Status         A           The precise conditions for setting rx_lpi_req require clarification.	Comment Type T Comment Status A R_BLOCK_TYPE Changes to section 55.3.5.2.4 (Functions) are needed in order to properly define the
SuggestedRemedy Change: Set to TRUE when the 64B/65B decoder output signal indicates the link partner is requesting that the PHY operate in the lower power receive mode and set to FALSE otherwise.	following: R_BLOCK_TYPE = LI R_BLOCK_TYPE = I T_BLOCK_TYPE = LI T_BLOCK_TYPE = I
To: Set to TRUE when the 64B/65B decoder receives a block of 8 /LI/ characters indicating that the link partner is requesting that the PHY operate in the lower power receive mode and set to FALSE otherwise.	These types are used in the PCS state diagrams of 55.3.5.4 but are not explicitly defined. SuggestedRemedy Add the following descriptions for both R_BLOCK_TYPE and T_BLOCK_TYPE (IEEE802.3an-2006 55.3.5.2.4 pages 96, 97):
Response Response Status C ACCEPT.	Values:
The precise conditions for setting rx_lpi_req are defined in the TX_L state of the PCS 64B/65B Transmit state diagram. The editor will make the suggested change to the text to clarify the conditions.	I: If the optional Low Power Idle function is supported then I type is a special case of the C type where the vector contains a data/ctrl header of 1, a block type field of 0x1e, and eight control characters of 0x07 (/I/).
	LI: If the optional Low Power Idle function is supported then LI type is a special case of the C type where the vector contains a data/ctrl header of 1, a block type field of ox1e, and eight control characters of 0x06 (/LI/).
	Response Response Status C
	ACCEPT.

	/ Enclent Ethemet comments Mai 2009
C/         55         SC         55.3.5.3         P 171         L 7         # 59           Grimwood, Mike         Broadcom	C/         55         SC         55.3.5.1         P 169         L 45         # 61           Grimwood, Mike         Broadcom
Comment Type       T       Comment Status       A         When scrambler re-initialization is used for initial training, it should continue to be used up to the PCS_Test state (rather than PCS_Data) since at PCS_Test the PHY has successfully completed training.       SuggestedRemedy         SuggestedRemedy       Change:       If scrambler re-initialization was used for initial training, it shall be disabled after the PHY Control state diagram reaches the PCS_Data state.         To:       If scrambler reinitialization is used for initial training, it shall be disabled and the scramblers shall begin free-running when the PHY Control state diagram enters the PCS_Test state.	Comment Type       T       Comment Status       A         Currently LPI slave synchronization is accomplished at the transition to PCS_Test. By instead performing slave synchronization at the transition to PMA_Training, partial frame ambiguity can be eliminated and can simplify the specification and resulting implementations. Performing synchronization at the transition to PMA_Training ensures that the slave's final PHY frame and final InfoField will be complete.         SuggestedRemedy       Modify the text in section 55.3.5.1 to perform LPI slave synchronization at the transition to PMA_Training_Init_S instead of at the transition to PCS_Test.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Change the 2nd and 3rd paragraphs of: 55.3.5.1 LPI Synchronization to read:
Response       Response Status       C         ACCEPT.	As in normal training the master and slave signal the time they will transition to PCS_Test using the transition counter following the procedure described in 55.4.2.5.14 (Editor's note: convert the reference to an active crossreference). The transition to PCS_Test at both master and slave shall occur immediately after the PMA training frame with transition count of zero has been completely transmitted.
Comment Type       T       Comment Status       A       refresh_infofields         Is the InfoField used during Refresh? This comment assumes not and proposes a clarification.       This comment assumes that the inversion on pair A every 256 intervals (intended to delineate LDPC frame boundaries) is performed.         SuggestedRemedy       Change this sentence: 2-level PAM refresh symbols are generated using the PMA side-stream scrambler polynomials described in subclause 55.3.4.	When both PHYs support the EEE capability, the slave PHY is responsible for synchronizing its PMA training frame to the master's PMA training frame during the transition to PMA_Training_Init_S. The slave shall ensure that its PMA training frames are synchronized to the master's PMA training frames within 1 LDPC frame, measured at the slave MDI on pair A. In addition, the slave shall initialize its transition counter so that it transitions to PCS_Test within 1 LDPC frame of the master PHY's transition to PCS_Test, measured at the slave PHY's MDI on pair A. This mechanism ensures that the refresh offset is bounded to a small value at both MDI interfaces, thus ensuring there is no overlap of master and slave signals during the symmetric low power mode.
To: 2-level PAM refresh symbols are generated using the PMA side-stream scrambler polynomials described in subclause 55.3.4 and exactly as is shown in Figure 55-13 with the exception that the InfoField consists of a sequence of 128 zeros. <i>Response Response Status</i> <b>C</b> ACCEPT.	

Comments & responses IEE	E P802.3az D1.2.1 Energy	Efficient Ethernet comments	Mar 2009
C/ 24 SC 24.2.4.4 P 48 L 30	# 62	Cl 49 SC 49.2.13.3.1 P 154 L 40	# 63
Grimwood, Mike Broadcom		Healey, Adam LSI Corporation	
Comment Type       T       Comment Status       A         Figure 24-11b       Receive state diagram, part b shows a transition upon expiration of lpi_rx_tw_timer_done. The intent of this cor consistent mode of operation as was included in Clause 40 in replaced with a new timer, lpi_link_fail_timer such that the trar deferred and instead failures to wake within lpi_rx_tw_timer_d counter.         SuggestedRemedy       Introduce changes to count 100BASE-TX LPI wake failures ar RX_LPI_LINK_FAIL including the following:         Change Figure 24-11b introducing the timer lpi_link_fail_timer RX_WAKE to RX_LPI_LINK_FAIL.       Introduce lpi_link_fail_timer with a value of 90 us to 110 us.         Introduce a 100BASE-TX wake error counter such that this co time lpi_rx_tw_timer_done transitions from FALSE to TRUE.         Response       Response Status       C	nment is to provide a which this transition is usition to link failure is one increment a wake error ad to defer the transition to for the transition from	<ul> <li>Comment Type T Comment Status A The RX_LINK_FAIL state, the time lpi_link_fail_timer, and rx_lpi_fail varial useful purpose in the in the LPI Receive state diagram (Figure 49-17). <ol> <li>When Auto-Negotiation is enabled, setting block_lock = FALSE in the R state will cause hi_ber = TRUE and, in turn, cause Auto-Negotiation to repoint in dwelling in the RX_LINK_FAIL state for any period of time. Even v Negotiation is disabled, there is no obvious reason to dwell in this state aff block_lock = FALSE.</li> <li>The value of rx_lpi_fail is set to TRUE in the RX_LINK_FAIL state and h entry into the RX_ACTIVE state, but it is used nowhere else and has no o It is not desirable the break the link in the event of a failure to acheive rawithin rx_tw_timer. Expiration of rx_tw_timer should correspond to the increarer counter" in the same manner as currently defined for 1000BASE-T. Elpi_link_fail_timer should be used to break the link if the PHY fails to acheive prolonged period. </li> </ol></li></ul>	RX_LINK_FAIL start. There is no when Auto- iter setting FALSE upon bvious purpose. x_block_lock rement of a "wake Expiration of an ive lock after a
ACCEPT IN PRINCIPLE. The following changes will be made: Add a timer lpi_link_fail_timer with value 90us - 110us. Replace the timer lpi_rx_tw_timer with lpi_link_fail_timer on th RX_WAKE to RX_LPI_LINK_FAIL. Change the default value of lpi_tx_ts_timer, lpi_rx_ts_timer, ar 220us. Use the wake error counter as defined in register MMD 3.22 to expiration of lpi_rx_tw_timer. Adequately stop the lpi_rx_wake_timer to avoid the false coun Note: The timer in the last sentence above has been listed inc "lpi_rx_tw_timer"	nd lpi_tx_tr_timer to 200us - o track the number of timer t.	<ul> <li>diagram.</li> <li>2. Delete the definition of the variable rx_lpi_fail and the associated assign Receive state diagram.</li> <li>3. Delete the RX_LINK_FAIL state.</li> <li>4. Replace the transition from RX_QUIET to RX_LINK_FAIL with a transiti RX_QUIET to RX_ACTIVE with the transition condition (!signal_ok * rx_tq This will cause block_lock to be assigned the value of rx_block_lock, whic false since !signal_ok is TRUE, and hence has the same effect as entering RX_LINK_FAIL state.</li> <li>5. Remove rx_tw_timer_done from the transition conditions from RX_WAH RX_ACTIVE and RX_SLEEP. Stop rx_tw_timer upon entry in RX_ACTIVE</li> <li>6. Define lpi_link_fail_timer to have a duration of 250 microseconds +/- 10 lpi_fail_timer in the RX_WAKE state. Add the condition "+ lpi_fail_timer_d transition from RX_WAKE to RX_ACTIVE.</li> <li><i>Response</i> Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.</li> <li>See #128</li> </ul>	ion from timer_done). ch presuambly g the old KE to E and RX_WAKE. 9%. Start

#### Comments & responses

#### IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

Combine these changes with #128. Delete RX\_LINK\_FAIL, rx\_lpi\_fail and lpi\_fail\_timer (as in 1,2&3). Define lpi\_link\_fail\_timer as in 6. Transition from RX\_QUIET to RX\_ACTIVE as in 4. Transitions from RX\_WAKE to ASSERT\_WTF as well as RX\_SLEEP & RX\_ACTIVE (with fault condition as in 5).

C/ <b>49</b>	SC	49.2.14.1	P 155	L 28	# 64
Healey, Ad	dam		LSI Corporation		
Comment	Туре	Е	Comment Status A		

Indicated changed text with underscore. However, since the changes to this subclause consistute the insertion of "Rx LP idle indication" and "Tx LP idle indication, isn't the correct editorial instruction "Insert"?

SuggestedRemedy
-----------------

Per comment.

Response	Response Status	С	
----------	-----------------	---	--

ACCEPT.

Underline "Rx LP idle indication" and "Tx LP idle indication" paragraphs. Editing instruction is correct.

CI 72 S	SC 72.3a	P <b>217</b>	L 37	# 65
Healey, Adam		LSI Corporation		
Comment Typ	e T	Comment Status A		

This subclause essentially defines optional PMD service interface primitives for Energy Efficient Ethernet. This information should be in 72.2. Also note that PMD\_RXALERT.indication(rx\_alert) is not described in 49.2.13.2.6 and rx\_alert is not assigned by any PMD function. It should not be included in the list of new primitives.

#### SuggestedRemedy

Delete 72.3a and define optional PMD service interface primitives for Energy Efficient Ethernet in 72.2.

Response Response Status C

ACCEPT.

CI 72	SC 72.1		P 217	L <b>9</b>	#	66
Healey, Ada	m	L	SI Corporat	ion		

Comment Type E Comment Status A

Update text to be consistent with the currently defined operation of the PHY.

#### SuggestedRemedy

Replace paragraph with the following:

A 10GBASE-KR PHY may optionally enter a low power state to conserve energy during periods of low link utilization. This capability is more commonly known as Energy Efficient Ethernet. The presence of "Assert low power idle" at the XGMII is encoded in the transmitted symbols. Detection of low power idle encoding in the received symbols is indicated as "Assert low power idle" at the XGMII. Upon the detection of "Assert low power idle" at the XGMII is encoded in the transmitted symbols. Detection of low power idle encoding in the received symbols is indicated as "Assert low power idle" at the XGMII. Upon the detection of "Assert low power idle" at the XGMII, an Energy Efficient 10GBASE-KR PHY sends sleep symbols for a defined period, then ceases transmission and deactivates transmit functions to conserve energy. The PHY periodically transmits during this quiet period to allow the remote PHY to refresh its receiver state (e.g. timing recovery, adaptive filter coefficients) and thereby track any long term variation in the timing of the link or the underlying channel characteristics. If normal inter-frame is asserted at the XGMII while the PHY is in low power mode, the PHY re-activates transmit functions and initiates transmission. This transmission will be detected by the remote PHY receiver, causing it to also exit the low power mode.

CI 72	SC 72.3b	P <b>2</b>	17	L <b>41</b>	# 67
Healey, A	dam	LSI C	corporatio	on	
	<i>t Type</i> <b>T</b> le relevant Claus	Comment Status se 51 PMA requiremen	••	use 51.	
00	edRemedy te 72.3b.				
Response	9	Response Status	С		

Clause 51 requirements will be added if necessary (see response to comment # 133)

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energy	efficient Ethernet comments	Mar 2009
CI 72         SC 72.6.10.2.4a         P 220         L 47         # 68           Healey, Adam         LSI Corporation	C/         72         SC         72.6.10.2.4.4c         P 221         L 9         #           Healey, Adam         LSI Corporation	70
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The Refresh bit appears to be transmitted and received by the PMD, but not used by any PMD function or the basis of any variable passed to another sublayer.	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The Last Training Frame bit appears to be transmitted and received by the P used by any PMD function or the basis of any variable passed to another sub	MD, but not layer.
SuggestedRemedy Remove the Refresh bit or specify its use by other PMD functions or sublayers. The latter would required the definition of new service interface primitive(s) to convey the information.	SuggestedRemedy Remove the Last Training Frame bit or specify its use by other PMD function The latter would required the definition of new service interface primitive(s) to information.	
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Text has been deleted See response to comment #139.	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Text has been deleted.	
C/ 72         SC 72.6.10.2.4.4b         P 221         L 1         # 69           Healey, Adam         LSI Corporation         LSI Corporation	See response to comment # 139           C/ 72         SC 72.6.11.4.2         P 225         L 4         #	- 71
Comment Type         T         Comment Status         A           The Wake bit appears to be transmitted and received by the PMD, but not used by any PMD function or the basis of any variable passed to another sublayer.         SuggestedRemedy           SuggestedRemedy         Remove the Wake bit or specify its use by other PMD functions or sublayers. The latter would required the definition of new service interface primitive(s) to convey the information.	Healey, Adam       LSI Corporation         Comment Type       T       Comment Status       R         Per the current LPI Receive state diagram (Figure 72-7), a 10GBASE-KR PH wake from low power mode.       T       Comment Status	Y can never
esponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. The section has been deleted.	<ol> <li>Entry into RX_SLEEP causes signal_detect to be set to FALSE</li> <li>signal_detect = FALSE corresponds to !signal_ok at the PCS (incorrectly s signal_detect = FALSE in the current draft) which results in rx_quiet being se</li> <li>The transition to RX_WAKE requires rx_quiet to be set to FALSE, which calling as signal_detect = FALSE.</li> </ol>	t to TRUE.
See response to comment # 139	Hence the state diagram deadlocks in RX_SLEEP. However, it is also odd th signal_detect is never reset to TRUE. This issue that, in low power mode, sig should represent a function comparable to sense_signal as defined in 72.6.4	nal_detect
	SuggestedRemedy	
	Modify state diagram, defining or re-defining variables as appropriate, to ensu signal_detect is set according the sense_signal critera of 72.6.4b.	ure
	Response Response Status C REJECT.	
	This section will be deleted.	

C/ 72         SC 72.6.11.4.2         P 225         L 6         # 72           Healey, Adam         LSI Corporation	C/ 72         SC 72.6.11.3.1         P 222         L 52         # 74           Healey, Adam         LSI Corporation	
Comment Type T Comment Status R	Comment Type T Comment Status A	
In the LPI Receive state diagram (Figure 72-7), saved coefficient are never restored (e.g. rx_coeff are never set to rx_saved). However, this level of detail could be considered implementation specific and should be beyond the scope of the standard. SuggestedRemedy	Per the current LPI transmit state diagram (Figure 72-6), synchronization of 10GE FEC via the assignment of a variable is not likely to be a complete solution or cor with the layering model. Modifications to Clause 74 are required, as well as inter- communications required by such modifications. Recall that there is no direct	nsistent
Remove rx_saved assignment from the state diagram and delete the definition of the	communication path from the PMD to the FEC (the PMA is in between). SuggestedRemedy	
rx_saved and rx_coeff variables.	Delete that tx_fec variable and the "Start tx_fec" option from LPI transmit state dia	aaram
Response Response Status C REJECT.	Instead, add appropriate amendments to the Clause 74 and update the inter-subl interfaces accordingly.	
Section is being deleted.	Response Response Status C	
	ACCEPT.	
Healey, Adam LSI Corporation	CI 72 SC 72.6.4a P 218 L 39 # 75	;
	Healey, Adam LSI Corporation	
Comment Type T Comment Status A	Healey, Adam LSI Corporation Comment Type T Comment Status A	
	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo	w powe
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Receive diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72	w powe
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72 SuggestedRemedy	w powe
Comment Type         T         Comment Status         A           The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.           SuggestedRemedy           Update variable definition accordingly.	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Receive diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72	w powe
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C	w powe
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       C	w powe
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       C	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C	w powe
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       C	w powe 2.6.4b.
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status         C       ACCEPT IN PRINCIPLE.         Editor will rewrite as directed by the suggested remedy.	w powe 2.6.4b.
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lo mode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Editor will rewrite as directed by the suggested remedy.       76	w powe 2.6.4b.
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lomode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Editor will rewrite as directed by the suggested remedy.       76         Cl 72       SC 72.6.11.2       P 221       L 43       # 76         Healey, Adam       LSI Corporation       76	w powe 2.6.4b.
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lomode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Editor will rewrite as directed by the suggested remedy.       76         CI 72       SC 72.6.11.2       P 221       L 43       # 76         Healey, Adam       LSI Corporation       76         Comment Type       T       Comment Status       A         It is redundant to have a table (Table 72-5a) with "Min." and "Max" columns in additional status of the	w powe 2.6.4b.
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lomode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Editor will rewrite as directed by the suggested remedy.       76         CI 72       SC 72.6.11.2       P 221       L 43       # 76         Healey, Adam       LSI Corporation       # 76         Comment Type       T       Comment Status       A         It is redundant to have a table (Table 72-5a) with "Min." and "Max" columns in add specifying a +/-10% tolerance.       T	dition to
Comment Type       T       Comment Status       A         The definition of tx_quiet is inconsistent with its use in the LPI Transmit state diagram (Figure 72-6). For consistency, it should be an enumerated variable with the values of FALSE, REFRESH, TRUE, and WAKE.         SuggestedRemedy       Update variable definition accordingly.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted	Comment Type       T       Comment Status       A         The text in this subclause is stale as the references to features in the LPI Received diagram (Figure 72-7) no longer exist. The desired behavior of signal_detect in lomode is correctly summarized in terms of the sense_signal function defined in 72         SuggestedRemedy       Re-arrange to correctly describe the desired behavior.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Editor will rewrite as directed by the suggested remedy.       76         Cl 72       SC 72.6.11.2       P 221       L 43       # 76         Healey, Adam       LSI Corporation       76         Comment Type       T       Comment Status       A         It is redundant to have a table (Table 72-5a) with "Min." and "Max" columns in add specifying a +/-10% tolerance.       SuggestedRemedy         Remove the phrase "shall be within +/- 10%" and include both minimum and max       Remove the phrase "shall be within +/- 10%"       Tomment Status	dition to

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energy	/ Efficient Ethernet comments	Mar 2009
CI 72         SC 72.6.10.1         P 219         L 35         # 77           Healey, Adam         LSI Corporation	C/         49         SC         49.2.13.2.1         P 149         L 16           Healey, Adam         LSI Corporation	# 80
Comment Type E Comment Status A This subclause implies that the low power idle is part of the PMD Control function so all low power idle functions should also be part of this subclause. SuggestedRemedy Integrate the content of 72.6.11 with 72.6.10, including state diagrams and associated	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> Constant   LPIDLE   is never used. SuggestedRemedy Delete definition of   LPIDLE  .	
variable definitions. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Response Status C ACCEPT. Cl 49 SC 49.2.13.2.2 P149 L 30	# 81
Editor will need to make changes to the 72.6.10.1 overview to add LPI function. Other LPI functions can inserted within or at the end of this section.	Healey, AdamLSI CorporationComment TypeTComment StatusA	
Healey, Adam       LSI Corporation         Comment Type       T       Comment Status       A         In Figure 49-15, the transition condition from RX_D to RX_E should include LI since it is not included in C.       SuggestedRemedy         Change transition condition from RX_D to RX_E to be:       ()+R_TYPE(rx_coded) = (E + C + S + LI)         Response       Response Status       C         ACCEPT.       C       C	Receive state diagram (Figure 49-15) and used for nothing else. SuggestedRemedy Define how this information is to be used by other functions or delete th and the variable assignments in Figure 49-15. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. See #165 The variable & its definition will be deleted	e variable definition
CI 49       SC 49.2.13.3       P 150       L 51       # 79         Healey, Adam       LSI Corporation       Comment Type       T       Comment Status       A         This editor's note appears to be out of date. Changes to the Lock state diagram (Figure 49-12) have already been made. Are changes to the BER monitor state diagram required?       SuggestedRemedy         Update or remove editor's note. Note that it also appears to be anchored in the wrong place.       Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Kerein Comment Status       C       C       C	Cl 49       SC 49.2.13.2.2       P 149       L 33         Healey, Adam       LSI Corporation         Comment Type       T       Comment Status       A         The variable tx_lpi_mode appears to be assigned values of TRUE and I Transmit state diagram (Figure 49-14) and used for nothing else.       SuggestedRemedy         Define how this information is to be used by other functions or delete th and the variable assignments in Figure 49-14.       C         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Out #405	
See #120	See #165	

Comments & responses	IEEE P	802.3az D1.2.1 Energy	/ Efficient Et	hernet comm	nents			Mar 2009
Cl         49         SC         49.2.13.3         P 151           Healey, Adam         LSI Corr	L L 40	# 83	C/ <b>49</b> Healey, Ac	SC <b>49.2.13.</b> 3 Jam		153 Corporation	L <b>3</b>	# 86
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The state diagram will not transition out of the		s T_TYPE(tx_raw) = LI.		51	Comment Statu ce "<=" with the appli- correct size.		ool. Check ar	rowheads for the
SuggestedRemedy Add state transition from TX_T to TX_LI with t	he transition condition	T_TYPE(tx_raw) = LI.	Suggested	Remedy				
Response Response Status ( ACCEPT.			Per cc <i>Response</i> ACCE		Response Status	5 <b>C</b>		
Note that this assumes that we allow a transiti alternative would be to disallow that & force an C/ 49 SC 49.2.13.3 P151	n idle following T).	following T (the # 84	<i>Cl</i> <b>49</b> Healey, Ad	SC <b>49.2.13.2</b> Jam	-	150 Corporation	L <b>35</b>	# 87
Comment Type       T       Comment Status       I         The state diagram will not transition out of the LI.       SuggestedRemedy       Add state transition from RX_T to RX_LI with LI.         Response       Response Status       C         ACCEPT.       Page number 152.       Note that this assumes that we allow a transition	RX_T state so long as the transition condition	n R_TYPE(rx_coded) =	PMD s inform Clause In add 4 shou Finally define Clause respect Suggested	service interface ation should be a 51 PMA sublay ition this information and be relocated at the precedent d in the Clauses a 49 Energy Effici ctively.	primitives. It seems delivered to the sub ver or the optional C ation is more closely accordingly.	that, to be c layer below t lause 74 100 associated w that the detait the new serv	onsistent with he PCS whic BBASE-R FE with the text in iled service ir rice interface	n 49.1.5 and Figure 49- nterface primitives are primitives used by
alternative would be to disallow that & force an <i>Cl</i> <b>49</b> <i>SC</i> <b>49.2.13.3.1</b> <i>P</i> <b>153</b> Healey, Adam LSI Cor	<b>0</b> ,	# 85	Response ACCE	PT IN PRINCIPI	Response Status _E.	S C		
Comment Type E Comment Status I In Figure 49-16, replace "<=" with the appropr consistent use of the correct size. SuggestedRemedy	A.	rowheads for the	The e		e the inconsistencie g and signalling.	s in the defin	nition of the se	ervice interface that
Per comment. Response Response Status ( ACCEPT.	c							

Comment ID # 87

Page 20 of 49 3/16/2009 9:10:23 PM

## Comments & responses

## IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

•			0.						
C/ <b>49</b> SC <b>49.2.13</b> Healey, Adam	3.1 P 154 LSI Corporation	L 18	# 88	<i>Cl</i> <b>49</b> Healey, A	SC <b>49.</b> 2	2.13.3.1	P 154 LSI Corporati	L <b>33</b>	# 90
omment Type T	Comment Status A			Comment		Com	ment Status A		
The variable signal_c uggestedRemedy Consistent with its us	etect is not defined. It should be age in other Clause 49 state diag	grams, replace		In the exit fr Figure consu	LPI Receiv om the RX_ e 49-12 is us	e state diagrar WAKE state ir sed to re-estat lesirable portic	n (Figure 49-17), the nplies that the proce lish lock. It has been	ss described by	_lock as a criteria for the state diagram in t this process ans to accelerate the
esponse ACCEPT.	Response Status C						e draft what the lock to the "conventional		acclerated process of
<b>49</b> SC <b>49.2.13</b> ealey, Adam omment Type <b>T</b>	3.1 P 154 LSI Corporation Comment Status A	L <b>20</b>	# [89		e rx_block_l ialize the "co				ploy that same criteria h that (rx_)block_lock
The value of signal_c PMD detects the pressignal or b) from the other signal or b) from the other signal or b) from the signal or b)	to "de-bounce" signal_detect = F k is a) communicated from the P ence of a signal AND that the PI optional FEC sublayer to indicate	MA sublayer t MA is able to s	o indicate that the synchronize to that	Response ACCE See #	EPT IN PRIN	,	onse Status C		
FEC block lock has b Neither of these crite partner transmitter.	een acheived. ia seems likely to be tricked by tl	he power-dow	n transient of the link	C/ <b>49</b> Healey, A Comment			P <b>154</b> LSI Corporation Intent Status <b>A</b>	L <b>48</b> on	# 91
ggestedRemedy Remove RX_DEACT	state and delete the definition of	rx_deact_time	er.	Corre	ct bad cross	s-references:			- (
esponse ACCEPT.	Response Status C			Table	49û3b for r		e machines are show	vn in Table 4902	a for transmit and
				Suggeste					
				Response ACCE		Respo	onse Status C		

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energ	gy Efficient Ethernet comments Mar 2	2009
Cl 49         SC 49.2.13.3.1         P 155         L 21         # 92           Healey, Adam         LSI Corporation	CI 36         SC 36.2.5.2.8         P 86         L 16         # 94           Healey, Adam         LSI Corporation	
Comment Type         T         Comment Status         A           All Energy Efficient Ethernet PHYs operating over the twisted pair medium (xBASE-T) have settled on a single value for the wake time. All Backplane Ethernet PHYs offer an selection of four wake times. For consistency across all of the PHYs, it is encouraged that T_WR in Table 49-3 be reduced to a single value.	Comment Type T Comment Status A All Energy Efficient Ethernet PHYs operating over the twisted pair medium (xBASE-T) H settled on a single value for the wake time. All Backplane Ethernet PHYs offer an select of four wake times. For consistency across all of the PHYs, it is encouraged that T_WF Table 36-3b be reduced to a single value.	ction
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy	
Per comment.	Per comment.	
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	
See #129	Refer to #146	
C/ 00         SC 0         P1         L1         # 93           Healey, Adam         LSI Corporation	CI         45         SC         45.2.3         P 116         L 22         # 95           Healey, Adam         LSI Corporation	
Comment Type T Comment Status A	Comment Type T Comment Status A	
Draft 1.0 comment #48, even though accepted, was never implemented in the draft.	40.5.1.1, Table 40-3, defines register 3.22 to be the "1000BASE-T wake error counter". This is not reflected in Clause 45.	
The comment was "I'm not sure where to anchor this comment, but Annex 28D should also be amended to outline extensions of Clause 28 for Energy Efficient Ethernet and I propose that Clause 28 extensions for EEE include:	SuggestedRemedy Define the counter in Clause 45 per the Clause 40 definition, or define a generic counter be used by all PHYs that Clause 40 may, in turn, reference.	er to
1. Auto-Negotiation is mandatory for a EEE PHY (this is currently not the case for	Response Response Status C	
100BASE-TX) 2. The exchange of additional next pages for EEE capability and mode negotiation extends	ACCEPT IN PRINCIPLE.	
the time required to complete Auto-Negotiation. To reduce this time, a EEE PHY may use the extended next page mechanism introduced by IEEE 802.3an-2006 (it is not currently an option for 100BASE-TX)."	Define 3.22 to be the Wake Error Counter. Add a new subclause to describe the registe general terms so that it can be used by any PHY that supports the function.	er in
The suggested remedy was "Add amendment to Annex 28D per comment."	Editorial licence granted for the precise text to be written.	
and the adopted response was "ACCEPT".		
SuggestedRemedy		
Add amendment to Annex 28D per comment.		
Response Response Status C		
ACCEPT.		

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energy	Efficient Ethernet comments	Mar 200
C/         48         SC         48.2.6.2.5         P 143         L 17         # 96           Healey, Adam         LSI Corporation	Cl 55         SC 55.3.2.2.2         P 166         L 12           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica	# 99
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> All Energy Efficient Ethernet PHYs operating over the twisted pair medium (xBASE-T) have settled on a single value for the wake time. All Backplane Ethernet PHYs offer an selection of four wake times. For consistency across all of the PHYs, it is encouraged that T_WR in Table 48-10 be reduced to a single value.	Comment Type ER Comment Status A The clause number is incorrect. SuggestedRemedy It should be 55.3.2.2.9	
SuggestedRemedy Per comment.	Response Response Status C ACCEPT.	
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	C/         55         SC         55.3.5.4         P 176         L           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica	# 100
See #145         P 151         L 31         # 97           C/ 49         SC 49.2.13.3         P 151         L 31         # 97           Healey, Adam         LSI Corporation         Comment Type         T         Comment Status         A	Comment Type ER Comment Status R 55-16 and 55-17 are in the wrong order SuggestedRemedy correct the order	
Comment Type T Comment Status A In Figure 49-14, the transition condition from TX_D to TX_E should include LI since it is not included in C.	Response Response Status C REJECT.	
SuggestedRemedy Change transition condition from TX_D to TX_E to be: T_TYPE(tx_raw) = (E + C + S + LI)	They are in the correct order.	
Response Response Status C	CI 55         SC 55.6.1         P 186         L 50           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica	# 101
ACCEPT. Cl 55 SC 55.3.2.2.10 P 166 L 30 # 98 Parnaby, Gavin Solarflare Communica Comment Type E Comment Status A	Comment Type ER Comment Status A There is no e) SuggestedRemedy Delete reference to e)	
Should this clause be 55.3.2.2.9a ? SuggestedRemedy	Response Response Status C ACCEPT.	
Response Response Status <b>C</b> ACCEPT IN PRINCIPLE.		

The editor will update the clause numbering.

C/ <b>78</b> SC <b>78.1.3</b> Parnaby, Gavin	P <b>235</b> Solarflare Cor	L <b>25</b>	# 102	C/ <b>55</b> Parnaby, 0	SC <b>55-19</b>		P <b>170</b> Iarflare Co	<i>L</i> ommunica	# 103
		IIIIuiica						ommunica	
It would be valuable if a LP from the low power mode ( I believe that a mechanism	e.g. if the SNR is dropping for this already exists but	g). t it is not stated e		paralle and 55	_QUIET and SEN	the tx_refresh_acti sing and it allows t	n be merg ive & activ	/e_pair controls d	nt the states are a lefined in Tables 55-4 rs could get out of sync
think we should add text po	binting out this mechanish	n.		Suggested	IRemedy				
Using 10GBASE-T as an exe exit LPI, then it should asse link partner. Then the MAC	ert local fault. The MAC w	ill detect this and	transmit LF to the		_				ND_QR state. In this in Tables 55-4 and 55-5.
transmitting idles, bring the					ant to preserve a add another sta		partial refre	eshes at the start	t of LPI then I think we
This works whether the LPI local MAC needs to send a				Response ACCE	PT IN PRINCIPL	Response Statu E.	ıs C		
If the SNR degradation occ restart.	curs relatively slowly this o	could preserve th	e link without a	Will ac	ld a new state to	cover the no parti	al refreshe	es requirement in	this case.
It may be desirable to add o	counters or some other m	echanism to mo	nitor this exit condition.	C/ <b>55</b> Parnaby, 0	SC 55.3.5.3		P <b>171</b> Iarflare Co	L <b>7</b> ommunica	# 104
SuggestedRemedy				Comment		Comment Stat			refresh infofields
Add some informative text s	stating the above within C	Clause 78.			•••	fofields are not us		refresh signaling	—
e.g.				Suggested			0	0 0	
A mechanism exists that all detects that the SNR on a li fault exists. This triggers the	link is rapidly degrading, i e MAC to send local fault	t informs the located characters to the	al MAC that a local e link partner. The	Add te	xt he PHY Control :	state diagram read	ches the P	PCS_Data state ir	nfofields are not
reception of these characte IDLEs, which brings the low opportunity to retrain in the	ver power mode to an end	d and gives the le		Response ACCE	PT IN PRINCIPL	Response Statu E.	ıs C		
Response R REJECT.	Pesponse Status C			See re	sponse to comm	nent #60			
Task force discussion resul and recovery.	Ited in a decision to set up	o an ad hoc to ex	kamine fault handling						
The suggested remedy was	s not adopted and there v	vill be no change	to the draft.						
YPE: TR/technical required E	R/editorial required GR/	neneral required	T/technical E/editorial G/o	reneral					5 64 646

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energy	P Efficient Ethernet comments Mar 2009
Cl 55         SC 55.3.5.4         P 179         L 16         # 105           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica	CI 55         SC 55.3.5.4         P 178         L         # 107           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica
Comment Type TR Comment Status A tx_lpi_full_refresh is not defined	Comment Type TR Comment Status A wake_xgmii_signalling To meet wake shrinkage requirements, I think we need to change rx_raw<=LI in RX_W to rx_raw<=I.
SuggestedRemedy Define tx_lpi_full_refresh in the state diagram variable list	This guarantees that the 9 frames of wake are forwarded by the PHY.
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	It does create an issue if i) the alert is asserted incorrectly or ii) the PHY wakes up with errors.
See response to comment #25	SuggestedRemedy
·	change rx_raw<=LI in RX_W to rx_raw<=I.
C/ 55         SC 55.3.5.4         P 178         L         # 106           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica	Make the transition from RX_W to RX_C (lpi_rx_wake_timer_done = true * (R TYPE(rx coded)=I + R TYPE(rx coded)=LF))
Comment Type TR Comment Status A alert_timing For the state timing shown on page 178 to work correctly we need a requirement that the alert is signalled by the PMA after the full alert signal has been detected (so that the lpi_rx_wake_timer encompasses the true wake signal).	Make the transition from RX_W to RX_E (lpi_rx_wake_timer_done = true * !(R_TYPE(rx_coded)=I + R_TYPE(rx_coded)=LF)) This remedy may be changed by the shrinkage ad hoc.
Any other alert detection timing does not give the PHY wake_time frames to recover the signal.	Response Response Status C
SuggestedRemedy Add text to say 'The PMA asserts alert_detect after the entire alert signal (3.5 LDPC	See also comment #26
frames of alert, and 0.5 frames of silence) has been detected.' Response Response Status C	CI 55         SC 55.4.4         P 182         L         # 108           Parnaby, Gavin         Solarflare Communica
ACCEPT.	Comment Type TR Comment Status A Add some text stating requirements for MDI/MDIX configuration during LPI
	SuggestedRemedy Add text 'EEE capable PHYs shall ensure that MDI/MDIX configuration applies to refresh signaling.' to the end of 55.4.4
	Response Response Status C ACCEPT.

Comments & responses	IEEE P	802.3az D1.2.1 Energy	Efficient Ethern	et commer	its		Mar 2009
Cl         55         SC         55.3.5.2.4         P 97           Parnaby, Gavin         Solarfla	<i>L</i> are Communica	# 109	CI <b>25</b> SC Zimmerman, Ge	C <b>25.2.11.2.1</b> eorge	P 60 Solarflare Co	L <b>51</b> mmunica	# 112
Comment Type TR Comment Status R_BLOCK_TYPE and T_BLOCK_TYPE /l/ ar		R_BLOCK_TYPE ed.	Comment Type TP-TMD typ	ER bo, should be ⊺	Comment Status A		
SuggestedRemedy Add definitions for /l/ and /Ll/.			SuggestedReme replace with	e <i>dy</i> ı TP-PMD (2 ir	nstances)		
Also look at state machine transitions involve and /LI/.	d /C/, since I believe th	is currently includes /l/	Response ACCEPT.		Response Status C		
Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE.	C		C/ <b>78</b> SC Zimmerman, Ge	C <b>78.1.1</b>	P 233 Solarflare Col	L <b>10</b> mmunica	# 113
See response to comment 58 and replace the	e first condition with the	e following text:	Comment Type	TR	Comment Status A		
C: The vector contains a data/ctrl header of 1 A block type field of 0x1E and 8 valid control low power idle function is supported, all of wh	characters none of whi	ch are /E/ and, if the	compliance "optional op	with clause 25	e". By necessity, all claus 5, 40, 55, or other PHY clu e". In this clause, it is not. node.	ases, it is correc	t to refer to EEE as an
Cl 01 SC Editors Note P15 Zimmerman, George Solarfla	L <b>24</b> are Communica	# 110	SuggestedReme delete the w	e <i>dy</i> /ord optional			
Comment Type E Comment Status Please update the revision history or delete it			Response ACCEPT.		Response Status C		
SuggestedRemedy update revision history with each reissue			CI <b>78</b> SC Zimmerman, Ge	C 78.1.1	P 233 Solarflare Col	L 11	# 114
Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE.	C		Comment Type	ER	Comment Status A supposed to be a subset o		nt Ethornot modo"? If
Editors have been instructed to update revision clauses that see no changes.	on history. There may r	not be updates for	so, what els	e does "energ	y efficient ethernet mode" e being used for substanti	contain?	
C/ 14 SC 14.8 P 25	L 51	# 111	SuggestedReme	-	nucrae the terminology		
Zimmerman, George Solarfla	are Communica		2		nverge the terminology		
Comment Type <b>T</b> Comment Status marking 10BASE-T or 10BASE-Te support pr		upport both	Response ACCEPT IN	I PRINCIPLE.	Response Status C		
SuggestedRemedy change to 10BASE-T and/or 10BASE-Te sup	port				ernet) is a name of the sta /e EEE objectives. Editor t		
Response Response Status			Example of	what EEE cor	ntains in addition to LPI - 1	0BASE-Te.	

Comment ID # 114

Page 26 of 49 3/16/2009 9:10:23 PM

Comme	nts & respons	ses	IEEE P8	302.3az D1.2.1 Energy	efficient E	thernet com	ments		Mar 2009
CI 78	SC 78.1.3	P 235	L <b>24</b>	# 115	CI 78	SC 78.3	P 237	L <b>24</b>	# 117
Zimmerma	an, George	Solarflare Con	nmunica		Zimmerm	an, George	Solarflare Con	nmunica	
sense	flection, it seems a faster enviror	Comment Status R that our protocol lacks a fail-s mmental change in the link than	n can be adapte	d for using the		51	Comment Status A technical mechanisms for auto ater	oneg. It creates	synchronous
re-est	ablish the steady	enses it's SNR is degrading), it stream of idles. This gives it vn - something that is probably	no choice but to			dRemedy e descriptions of	how autoneg is done for the va	arious clauses	
Suggeste	dRemedy				Response	Э	Response Status C		
Task transi	force to discuss - tions to allow rec	add a new code (to be substite eiver (for each PHY type that r				EPT IN PRINCIP			
WAKI Response	E transition.	Response Status <b>C</b>					chnical description of how auton erences to the clauses 28, 37, a		s are working. Clause
REJE	CT.				C/ 78	SC 78.3	P 237	L <b>43</b>	# 118
Soor	esponse to comm	2001 #102			Zimmerm	an, George	Solarflare Con	nmunica	
78	SC <b>78.1.4</b> an, George	P 236 Solarflare Con	L <b>10</b> nmunica	# 116		negotiation is ref	Comment Status <b>R</b> erenced, but the clauses aren't	in the draft	
Comment	Type TR	Comment Status <b>A</b> E standards is incomplete				dRemedy to define and a	dd autonegotiation clauses		
Suggeste	dRemedy				Response REJE		Response Status C		
Response		BASE-X, XGMII, 100BASE-X, Response Status W	10006455-7,		The a	autoneg clauses	haven't changed so they don't	need to be adde	ed to the draft.
					There draft.		the parameters used in the aut	toneg and those	e changes are in the
I he li	st is naming PHY	"s, not IEEE standards/protoco	DIS.		C/ 49	SC 49	P145	L 36	# 119
Chan	ge table title to sa	ay "Relation between EEE PH'	rs and IEEE pro	otocols"	Barrass, I		Cisco	2.50	# 113
					Comment Remo	51	Comment Status <b>A</b> at beginning of clause		
					00	dRemedy	at beginning of clause		
					Response ACCI		Response Status C		

Comments & responses IEEE P802.3				02.3az D1.2.1 Energy	Mar 2009			
<i>CI <b>49</b></i> Barrass, H	SC <b>49.2.13.2</b> . lugh	6 <i>P</i> 150 Cisco	L <b>51</b>	# 120	<i>Cl</i> <b>72</b> <i>SC</i> <b>72.3a</b> Barrass, Hugh	P <b>217</b> Cisco	L <b>22</b>	# 124
Comment Remo	• •	Comment Status A			Comment Type E edit instruction says 7	Comment Status A 70.3		
Suggested Remo	-	egarding BER & block lock			SuggestedRemedy Change to 72.3			
Response ACCE		Response Status C			Response ACCEPT.	Response Status C		
<i>Cl</i> <b>49</b> Barrass, H	SC <b>49.2.13.3</b> lugh	<i>P</i> 1 <b>51</b> Cisco	L <b>47</b>	# 121				
Comment Only 1	<i>Type</i> <b>E</b> 1 state is added -	Comment Status <b>A</b> singular						
Suggested Chang	dRemedy ge "are" to "is"							
Response ACCE		Response Status C						
<i>CI</i> <b>49</b> Barrass, H	SC <b>49.2.9</b> lugh	<i>P</i> <b>146</b> Cisco	L <b>50</b>	# 122				
Comment The Ll		<i>Comment Status</i> <b>A</b> ds to be underlined (it's an in	sertion).					
S <i>uggested</i> Under		h starting "If the optional Low	Power Idle"					
Response ACCE		Response Status C						
<i>Cl <b>72</b> Barrass, H</i>	SC <b>72.3a</b> lugh	P <b>217</b> Cisco	L 27	# 123				
Comment Typo I	<i>Type</i> <b>E</b> RTXQUIET	Comment Status A						
Suggested chang	dRemedy je to TXQUIET							
Response ACCE		Response Status C						

Comment ID # 124

Page 28 of 49 3/16/2009 9:10:24 PM

Comments &	responses
------------	-----------

**BP training** Without training frames, there is no need to signal REFRESH/WAKE. Change tx_quiet definition to match other clauses. UggestedRemedy Replace: set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. With: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. With: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. With:	C/ <b>49</b> SC <b>49.2.13.2.2</b> Barrass, Hugh	P 149 L 4 Cisco	1 # 12	25	<i>Cl</i> <b>49</b> Barrass, Hu	SC <b>49.2.13.2.</b> 0 Jgh	6 P1: Cisco		L <b>43</b>	# 126
definition to match other clauses.       UggesteldRemedy         gesteldRemedy       Replace:         set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will send training signals as described in 71.6.12.       Sc 49.2.13.3       P       L       #         With:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       Ci 49       SC 49.2.13.3       P       L       #         Mith:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       Comment Type       T       Comment Status       A         Response       Response Status       C       Comment Type       T       Comment Status       A         Replace:       set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send refresh signaling, set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       Without training frames, there is no need to signal REFRESH/WAKE. Change tx_quiet definition to match other clauses.         Suggested/Remedy       Change states TX_REFRESH & TX_WAKE       both terms should read "tx_quiet <= false"	51	Status A					Comment Status	Α		
Replace:       belete sentence starting "When REFRESH or WAKE this indicates"         set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to REFRESH or WAKE the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.0.       Response       Response       Response Status       C         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.0.       C       ACCEPT.       C/ 49       SC 49.2.13.3       P       L       # [127]         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.0.       C       Comment Type       T       Comment Status       A         Replace:       set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send refresh signaling, set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.0.       Wake when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send refresh signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       SuggestedRemedy       Change states TX_REFRESH & TX_WAKE       both terms should read "tx_quiet <= false"	<b>o</b>	eed to signal REFRES	H/WAKE. Change tx	_quiet		•		signal REFR	ESH/WAKE.	Change tx_quiet
set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       Response       Response Status       C         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6.       Comment Type       T       Comment Status       A         response       Response Status       C       Comment Type       T       Comment Status       A         response       Response Status       C       Comment Type       T       Comment Status       A         response       Response Status       C       Comment Type       T       Comment Status       A         response       Response Status       C       Comment Type       T       Comment Status       A         response       Response Status       C       Comment Type       T       Comment Status       A         response       Response Status       C       C       Comment Status       A         response       Response Status       C       C       Comment Status       A         response       Response Status       C       C       Change states TX_REFRESH when the transmitter as described in 71.6.12.       C	SuggestedRemedy				Suggested	Remedy				
Set to REPRESH when the transmitter is to send values signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will send training signals as described in 71.6.12. <i>ACCEPT</i> .          with:              and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter is to send value signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.7.          with:              and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.               With:             and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.7.               Class described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE               Set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.7.               Class described is for the for the for the for the for the for	Replace:				Delete	sentence starting	When REFRESH	or WAKE this	s indicates"	
the PMD will send training signals as described in 71.6.12. with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. C/ 49 SC 49.2.13.3 P L # 127 Barrass, Hugh Cisco Comment Type T Comment Status A **BP training** Without training frames, there is no need to signal REFRESH/WAKE. Change tx_quiet definition to match other clauses. SuggestedRemedy Change states TX_REFRESH & TX_WAKE both terms should read 'tx_quiet <= false' Response Status C ACCEPT. With: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.	transmitter is to send wake signaling	and set to FALSE othe	wise. When set to T	RUE, the		PT.	Response Status	С		
with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6.       Barrass, Hugh       Cisco         and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6.       Comment Type       T       Comment Status       A         accept IN PRINCIPLE.       Replace:       Set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send refresh signaling, set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will send training signals as described in 71.6.12.       SuggestedRemedy       Change states TX_REFRESH & TX_WAKE         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       Response       Response Status       C         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6.       Comment Status       C         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       C       Response Status       C         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.       C       C       C			II SELIO KERKESHI	JI WARE	C/ 49	SC 49.2.13.3	Р		L	# 127
with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. tesponse Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Replace: set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will sable the transmitter as described in 71.6.12. with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6. With:					Barrass, Hu		Cisco			
and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Replace: set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will send training signals as described in 71.6.12. with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6.	with:					-	Comment Status	Δ		
ACCEPT IN PRINCIPLE. Replace: set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will send training signals as described in 71.6.12. with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.		n set to TRUE, the PMD	will disable the tran	smitter as		• •	Common Claude	~		
Replace:       SuggestedRemedy         set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter as described in 71.6.0. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12.       both terms should read "tx_quiet <= false"		Status C						signal REFR	ESH/WAKE.	Change tx_quiet
set to REFRESH when the transmitter is to send refresh signaling, set to WAKE when the transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.12. with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.					Suggested	Remedy				
transmitter is to send wake signaling and set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 71.6.0. When set to REFRESH or WAKE the PMD will send training signals as described in 71.6.12. with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.	Replace:				Change	e states TX_REF	RESH & TX_WAKE			
PMD will disable the transmitter as described in 71.6.6. When set to REFRESH or WAKE the PMD will send training signals as described in 71.6.12.       Response Accept.         with:       and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.       Response Status C					both te	rms should read	"tx_quiet <= false"			
with: and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.					Response		Response Status	С		
and is set to FALSE otherwise. When set to TRUE, the PMD will disable the transmitter as described in 72.6.6.	the PMD will send training signals as	described in 71.6.12.			ACCEF	РТ.				
described in 72.6.6.	with:									
Update the reference if necessary.		n set to TRUE, the PMD	will disable the tran	smitter as						
	Update the reference if necessary.									

## Comments & responses

-			-	-				
C/ 49 SC 49.2.13.3 Barrass, Hugh	P <b>154</b> Cisco	L <b>33</b>	# 128	C/ 49 So Barrass, Hugh	C 49.2.13.3.1	P <b>155</b> Cisco	L 18	# 129
Comment Type <b>T</b> To support wake time fault must detect a situation whe established with an accept	ere the PHY does not read		<b>_</b> <i>i</i>		HYs defined are de	mment Status <b>A</b> efined to work with fixe are the simplest of the		xcept backplane. Even ied.
SuggestedRemedy Add a term "* training_don rx_tw_timer_done).		out of RX_WAKE	E (not the one with	SuggestedRem Change TA	e <i>dy</i> BLE 49-3, middle	se fixed wake times ba		
Add a new state ASSERT_ Make a transition from RX_ rx_tw_timer_done * rx_bloo		: :			N PRINCIPLE.	ponse Status C	er 7.64	
Make a transition from ASS R_TYPE(rx_raw) != LI	SERT_WTF to RX_ACTIV	Έ			n additional row to I an additional 2mi	table 49-3 for PHYs th crosec	nat include the op	tional FEC feature
Make a transition from ASS R_TYPE(rx_raw) = LI	SERT_WTF to RX_SLEEF	D						
In state ASSERT_WTF, ac	ld action "assert_WTF"							
In 49.2.13.2.3 Functions, a	dd							
assert_WTF An unexpected event has on a state where dats aervice 45 counter)								
In 49.2.13.2.6 Messages, a	add							
PCS_TRAINING_DONE.in A signal sent by the PMD t and should support a data some form of training is in as low power idle. PHY dev shall set the value as TRU	hat, when TRUE, indicate service with an acceptabl process following an inter vices that do not support of	e BER. When Fa	ALSE indicates that al link operation such					
•	Response Status C							
ACCEPT.								

#### Comments & responses

## IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

<i>CI</i> <b>49</b> Barrass, ⊦	SC <b>49.2.6</b> Hugh	<i>P</i> <b>146</b> Cisco	L 38	# 130	C/ <b>49</b> Barrass, Hug	SC <b>49.2.9</b> gh	P <b>146</b> Cisco	L <b>52</b>	# 131	
Comment **BP t	<i>Type</i> <b>T</b> training**	Comment Status A			Comment Ty **BP tra		Comment Status A			
	g a reset of the s	s of rapidly synchronizing 66b crambler on a TRUE to FALS					equired to rapidly synchronize to not need to be specified but a			
Edit s	ubclause 49.2.6				SuggestedR Append		eive state diagram."			
To aic	d block synchroni	end of subclause: zation in the receiver, the scra illowing a transition of tx_quie			synchro	nization withir	d of quiet transmission, the rec n the wakeup time specified. The	he reciever may	use the knowledge that	
Response ACCE	9 EPT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E.			following	g the transition	smitter has reset the scramble n from TRUE to FALSE for tx_ d pattern for the duration of the	quiet. The idle s		
Edit s	ubclause 49.2.6				Response ACCEP	T IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.			
To aic	d block synchroni	end of subclause: zation in the receiver, the reg bler_reset is TRUE.	isters of scrambl	er shall be held at			be driven by an explicit signal, r	eword the parag	graph.	
-		er_reset and srambler_reset_	enable.		synchro	nization withir	low power idle, the receiver is in the wakeup time specified (S	ee Figure 49-17	). The implementation	
Add a	message FEC_	SCRAMBLER_RESET.			is achiev	ved with minir	ization state machine should u mal numbers of slip attempts. F ceiver may use the knowledge	For PHYs that in	clude the scrambler	
		s/m - only enter the state if s _done, spend 1uS in the state			reset the scrambler as part of the wake sequence. The idle sequence following this will form a fixed pattern for the duration of the wake period.					

Change tx\_tw\_timer definition to Twl - 1 uS.

Comments & responses	IEEE P8	302.3az D1.2.1 Energy	Efficient Ef	thernet comr	nents		Mar 2009
C/ <b>49</b> SC <b>49.2.13.2.6</b> P <b>150</b> Barrass, Hugh Cisco	L 38	# [132	<i>Cl</i> <b>74</b> Barrass, ⊦	SC 74 lugh	P <b>232</b> Cisco	L <b>54</b>	# 134
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> The messages PMD_RXQUIET & PMD_TXQUIET through the PMA.	are mis-named. T	hey need to go	Comment **BP t	<i>Type</i> <b>T</b> training**	Comment Status A		
SuggestedRemedy			The F	EC clause need	Is editing to support LPI.		
Change the names to			Messa	ages must pass	through and block lock must be	e edited.	
PMA_RXQUIET & PMA_TXQUIET			Suggested		0		
			Make	changes to clau	use based on presentation subr	nitted for BP tra	ining.
Change PCS/PMA to PCS (2 instances) and PMD Response Response Status C ACCEPT.	to PMA/PMD (2 in	istances).	Response ACCE		Response Status C		
Also see response to comment #133			The F	EC alignment &	messages need work that will	cause changes	to clause 74.
SC 51         P 157           Barrass, Hugh         Cisco	L <b>54</b>	# 133	<i>CI <b>72</b> Barrass,</i> ⊦	SC <b>72.3b</b> lugh	P <b>218</b> Cisco	L 1	# 135
Comment Type T Comment Status A The messages PMD_RXQUIET & PMD_TXQUIET the PMD.	need to pass thro	ugh the PMA & go to	The F	EC block is syn	Comment Status A	sequence follow	ing deassertion of
Also (assuming **BP training**) message PCS_TF SuggestedRemedy Edit clause 51 to pass the messages through. Response Response Status C ACCEPT.	AINING_DONE n	eeds to pass through.	tx_qui Suggested Delete Response ACCE	<i>dRemedy</i> e the paragraph e	starting "to synchronize" Response Status <b>C</b>		
			<i>CI <b>72</b></i> Barrass, ⊢	SC <b>72.3b</b> lugh	P <b>218</b> Cisco	L 16	# 136
			<i>Comment</i> There		Comment Status <b>A</b> the PMD space for LPI status		
			Suggested Delete	•	cation row in Table 72-3		
			Response ACCE		Response Status C		

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energ	/ Efficient Ethernet comments			Mar 2009		
C/         72         SC         72.6.4a         P 218         L 39         # [137]           Barrass, Hugh         Cisco         C	C/ 72 SC 72.6.5 Barrass, Hugh	P <b>219</b> Cisco	L 19	# 138		
Comment Type T Comment Status A **BP training**	Comment Type T Cor **BP training**	nment Status A				
The signal detect function needs to act like a classic signal detect to support operation in the PMA & PCS during LPI.	Transmit should be disabled b SuggestedRemedy	y tx_quiet.				
SuggestedRemedy	Change bullet item d)					
Replace current text in 72.6.4a & 72.6.4b with the following:		· - 4				
72.6.4a PMD signal detect function during low power operation	Replace tx_disable with tx_qu					
		oonse Status C				
If Energy Efficient Ethernet is supported, the PMD needs to revert to a classic operation for SIGNAL DETECT. This indicates when the electrical signal level at the input of the	ACCEPT.					
receiver is within certain threshold voltages. The PMD shall provide SIGNAL_DETECT function which sets SIGNAL_DETECT to a value of TRUE within TSA after a step increase in the differential peak-to-peak voltage exceeding the Signal Detect Assertion threshold of	C/ 72 SC 72.6.10 Barrass, Hugh	P <b>219</b> Cisco	L <b>28</b>	# 139		
VSA as specified in Table 72-6.	Comment Type T Cor **BP training**	nment Status A				
The SIGNAL_DETECT parameter shall be set to FAIL within a maximum of TSD after a step decrease in the differential peak-to-peak input voltage from a value greater than the Signal Detect Assertion Threshold to a differential signal level less than the Signal Detect Deassertion Threshold of VSD as specified in Table 72-9	The PMD is not using training SuggestedRemedy Delete all text under 72.6.10 (i		Ũ	eded for 72.6.10		
	Response Resp	oonse Status <b>C</b>				
Response Response Status C	ACCEPT.					
ACCEPT IN PRINCIPLE. Replace current text in 72.6.4a & 72.6.4b with the following:	C/ 72 SC 72.6.11.1 Barrass, Hugh	P 221 Cisco	L <b>32</b>	# 140		
72.6.4a PMD signal detect function during low power operation	Comment Type T Con	nment Status A				
	**BP training**					
If Energy Efficient Ethernet is supported the PMD shall set SIGNAL_DETECT to a value of TRUE within TSA after activation of a compliant transmitter.	The overview needs to be updated to reflect the simplified operation.					
If Energy Efficient Ethernet is supported the PMD shall set SIGNAL_DETECT to a value of FALSE within TSD after deactivation of a compliant transmitter.	SuggestedRemedy Replace the section with:					
	The PMD Low Power Idle func and active states. Implementa capability will be advertised du 45.2.7.13. The local receiver to transmitter and can change inc	tion of the function is o rring the Backplane Au ransitions are controlle	optional. Energy Eff uto-negotiation as d ed by the remote lin	icient Ethernet lescribed in k partner's		
	Response Resp ACCEPT.	oonse Status C				
TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/ COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/v SORT ORDER: Comment ID		drawn Comment	t ID # 140	Page 33 of 49 3/16/2009 9:10:		

3/16/2009 9:10:24 PM

Comments & respons	ses	IEEE P8	302.3az D1.2.1 Energ	y Efficient E	thernet comme	ents		Mar 2009
<i>Cl</i> <b>72</b> SC <b>72.6.11.2</b> Barrass, Hugh	2 <b>P 221</b> Cisco	L <b>41</b>	# 141	C/ <b>70</b> Barrass, ⊦	SC <b>70.5</b> lugh	Р <b>200</b> Cisco	L <b>40</b>	# 144
Comment Type T **BP training**	Comment Status A			<i>Comment</i> There		Comment Status A e PMD space for LPI status		
6	e PMD, so this section is not re	quired.		Suggester Delete	•	tion row in Table 70-3		
SuggestedRemedy Delete 72.6.11.2, inclu	ding the table 72-5a.			Response	,	Response Status C		
Response	Response Status <b>C</b>			ACCE	PT.			
ACCEPT.	0.004	L 48	# 40	<i>CI</i> <b>48</b> Barrass, ⊦	SC <b>48.2.6.2.5</b> lugh	P <b>143</b> Cisco	L 17	# 145
Cl 72 SC 72.6.11.3 Barrass, Hugh	8 P <b>221</b> Cisco	L <b>48</b>	# 142	Comment	Туре Т	Comment Status A		
Comment Type <b>T</b> **BP training**	Comment Status A					are defined to work with fixed HYs are the simplest of the F		
There is no timing in th SuggestedRemedy Delete 72.6.11.3 and 7 Response ACCEPT.	e PMD, so this section is not re 2.6.11.4 <i>Response Status</i> <b>C</b>	quired.		Suggestee	dRemedy ge TABLE 48-10, r	uld use fixed wake times ba niddle row, from 8 - 18 to 8 - <i>Response Status</i> <b>C</b>	-	
C/ 71 SC 71.6.4a	P 209	L 8	# 143		v this change throu	igh with any required change	e in register 7.64	in clause 45
Barrass, Hugh	Cisco			C/ <b>36</b> Barrass, ⊦	SC 36.2.5.2.8	<i>P</i> <b>86</b> Cisco	L 17	# 146
Comment Type <b>T</b> There is no register in	Comment Status A the PMD space for LPI status			Comment	Туре <b>т</b>	Comment Status A are defined to work with fixed	d wake times - e	xcept backplane. Even
SuggestedRemedy	ation row in Table 71-3					HYs are the simplest of the F		
Response ACCEPT.	Response Status C			Suggestee	dRemedy	uld use fixed wake times ba	-	
				Response ACCE		Response Status C		
				Note a	also register 7.64			

Comment Type TR Comment Status A The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complaxity. Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC of 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler. Suggested/Hernedy Delete sections that control training frames and replace with descriptions that uses and training frames and replace with descriptions that uses scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC of Response Response Status C ACCEPT. Changes are specified in responses to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128. Cit T2 SC T2 P16 L29 # 144 Barrass, Hugh Cisco Comment Type TR Comment Status A The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity. Secombed if use constant to retrain receivers and the resynchronization of FEC or Response Response Status C Comment Type TR Comment Status A The use of training frames during rafeesh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity. Suggested/Remedy Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or Response Response Status C ACCEPT. Suggested/Remedy Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or Response Response Status C ACCEPT. Sectored Status R C Response Response Status C Response Response Status C ACCEPT. Sectored Status R C Response Response Status C Response Response Status C ACCEPT. Sectored Status R C Response Response Status C Response Response Status C ACCEPT. Sectored Status R C Response Response Status C Response Response Status C Response Response Status C Response Response Status C Response	C/ <b>49</b> SC Barrass, Hugh	49	<i>P</i> <b>145</b> Cisco	L <b>38</b>	# 147	<i>Cl</i> <b>78</b> Barrass, ⊦	SC <b>78.4.1.4</b> Hugh	P <b>240</b> Cisco	L <b>3</b>	# 149
adds too much complexity.       standard, the implementation and testing.       the standard, the implementation and testing.         Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or specific changes required.       Scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked "BP training" cover specific changes required.       Careful examination of the proposed equation and rule shown below will show that this cover severy comer case.         Suggested/Remedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scramble in the TLV can be combined in the following equation.       Scramble interaction describes the details of the proposal.         Changes are specified in response Status C       Response Status C       Scramble interaction description.         Tata and 128.       Careful examination of the proposed equation and rule shown below will show that this cover severy comer case.         Suggested/Remedy       The attached presentation describes the details of the proposal.         Tata 131, 133 and 128.       C         C/T Z       SC 72       P216       L 29       # [48]         Careful examination of the proposal.       Careful examination describes the details of the proposal.         Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or discording the complexity.       Scramble idle codes are sufficient to retrain receivers and the scramble.		TR Comn					0			
66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.         SuggestedRemedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use specific changes required.         Response       Response Status C         ACCEPT.         Changes are specified in responses to comments #125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128.         C/1 72       SC 72         P216       L29         Attract, High       Cisco         Comment Type       TR         Comment Status A         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.         Strambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.         SuggestedRemedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.         SuggestedRemedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions.         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked "BP training" cover specific changes required.         SuggestedRemedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions.         SuggestedRe			g refresh & wake for	backplane PHY	s is unnecessary and				and static equation. T	his would simplify the
Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       The attached presentation describes the details of the proposal.         Response       Response Status       C         ACCEPT.       Changes are specified in responses to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128.       The only additional rule required is that the system shall not change a parameter unless. the current local value matches the remote echoed value.         C172       SC 72       P216       L 29       # 148         Comment Type       TR       Comment Status       C         Comment Type       TR       Comment Status       C         Response       Response science of the scrambler.       C         Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC of 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       C         Suggested/Remedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       Suggested/Remedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions.       The into parage more wore as shown below.         For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition       Response         Response       Resp									and rule shown below	w will show that this
scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description. This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required. Response Response Status C ACCEPT. Changes are specified in responses to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128. CI 72 SC 72 P216 L29 # [148] Comment Type TR Comment Status A The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity. Suggested/Remedy Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description. This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required. Response Response Status C ACCEPT.	SuggestedRemed	ly				Suggeste	dRemedy			
This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required. Response Response Status C ACCEPT. Changes are specified in responses to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128. C/ TZ SC TZ P216 L29 # $148$ C/ TZ SC TZ P216 L29 # $148$ Comment Type TR Comment Status A The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity. Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC of 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler. SuggestedRemedy Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description. This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required. Response Response Status C ACCEPT.						The a	ttached presentati	on describes the details	s of the proposal.	
Response       Response Status C         ACCEPT.         Changes are specified in responses to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128.         Cit 72       SC 72       P 216       L 29       # 148         Cit 72       SC 72       P 216       L 29       # 148         Comment Type       TR       Comment Status A       Response Status C         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.       Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC of 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       Suggested/Remedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       Suggested/Remedy         Suggested/Remedy       Sectores are status C       Response Status C         Response       Response Status C         ACCEPT.       ACCEPT.			mment, detailed con	nments marked	**BP training** cover			rameters defined in the	TLV can be combin	ed in the following
Charges are specified in responses to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128.       The second training frames during the response to comments # 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133 and 128.         Cit 72       SC 72       P216       L 29       # 148         Cit 72       SC 72       P216       L 29       # 148         Comment Type       TR       Comment Status       A         Comment Type       TR       Comment Status       A         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.       LBNL       Comment Type       E       Comment Status       A         Suggested/Remedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambler is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       Suggested/Remedy       Suggested/Remedy         Response       Response Status       C         ACCEPT.       C       Response Status       C			nse Status <b>C</b>			Resol	ved system Tw = r	min(remote Rx Tw, max	(local Tx Tw, remote	e echo Tx Tw) )
131, 133 and 128.       P216       L29       # 148         Cl 72       SC 72       P216       L29       # 148         Barrass, Hugh       Cisco       Cisco       Cl 22       SC 22.2.1.3.3       P29       L 33       # 150         Comment Type       TR       Comment Status       A       Cl 22       SC 22.2.1.3.3       P29       L 33       # 150         Comment Type       TR       Comment Status       A       Comment Type       E       Comment Status       A         Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       SuggestedRemedy       Replace the comma with a period and change the case of the beginning of the enxt sentence as shown below:         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       ACCEPT.       ACCEPT.       ACCEPT.	ACCEPT.									a parameter unless
Cl 72       SC 72       P216       L 29       # 148         Barrass, Hugh       Cisco       Comment Type       TR       Comment Status A         Comment Type       TR       Comment Status A       L33       # 150         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.       Employ the comment Status A       Comment Type       E       Comment Status A       Employ the first sentence terminated after CARRIER_STATUS.         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       SuggestedRemedy       Replace the comma with a period and change the case of the beginning of the enxt sentence as shown below.         For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition       CARRIER_STATUS. A transition         Response       Response Status C       ACCEPT.			ises to comments #	125, 168, 87, 13	2, 126, 127, 63, 130,	Response	)	Response Status C		
Barrass, Hugh       Cisco         Comment Type       TR       Comment Status       A         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.       C/ 22       SC 22.2.1.3.3       P 29       L 33       # 150         Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       Comment Type       E       Comment Status       A         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       Ci P2       SC 22.2.1.3.3       P 29       L 33       # 150         SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       E       Comment Type       E       Comment Type       Replace the comma with a period and change the case of the beginning of the enxt sentence as shown below:         SuggestedRemedy       Response Status       C       CARRIER_STATUS. A transition         Response       Response Status       C       ACCEPT.						REJE	CT.			
Comment Type       TR       Comment Status       A         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.       Bennett, Michael       LBNL         Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC of 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       SuggestedRemedy       Bennett, Michael       LBNL         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       SuggestedRemedy       Replace the comma with a period and change the case of the beginning of the enxt sentence as shown below:         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       Response Kesponse Status       C         Response       Response Status       C       ACCEPT.       ACCEPT.		72	-	L <b>29</b>	# 148	CI 22	SC 22 2 1 3 3	P 29	/ 33	# 150
Comment Type       TR       Comment Status A         The use of training frames during refresh & wake for backplane PHYs is unnecessary and adds too much complexity.       Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       Comment Type       E       Comment Status A       The paragraph would be easier to read if the first sentence terminated after CARRIER_STATUS.         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       Replace the comma with a period and change the case of the beginning of the enxt sentence as shown below:         For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition       Response         Response       Response Status       C         ACCEPT.       ACCEPT.								-	200	" 130
adds too much complexity.       Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       Fector anagraph would be easier to read if the first sentence terminated after CARRIER_STATUS.         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       SuggestedRemedy         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition         Response       Response Status       C         ACCEPT.       C	51			bookplana DUV	a is uppersonant and					
Scrambled idle codes are sufficient to retrain receivers and the resynchronization of FEC or 66b block boundaries can be achieved by using a reset of the scrambler.       SuggestedRemedy         SuggestedRemedy       Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       Replace the comma with a period and change the case of the beginning of the enxt sentence as shown below:         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition         Response       Response Status       C         ACCEPT.       ACCEPT.			g refiesh & wake for		s is unnecessary and	The p	aragraph would be		st sentence terminat	ed after
SuggestedRemedy         Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.         Response       Response Status         C         ACCEPT.	Scrambled id	e codes are sufficie	ent to retrain receive	ers and the resyr	nchronization of FEC or		_			
Delete sections that control training frames and replace with descriptions that use scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description.       For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition         This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       Response Status C         Response       Response Status C         ACCEPT.       ACCEPT.			The ved by doing a re		bier.		•	n a period and change	the case of the begir	ning of the enxt
scrambled idles and scrambler reset - see presentation for more description. This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required. Response Response Status C ACCEPT. For LPI operation, in full duplex mode RX_DV and CRS have no influence on CARRIER_STATUS. A transition Response Response Status C ACCEPT.	••	•	ing frames and repl	ace with descript	ions that use	sente	nce as shown belo	w:	-	
This comment is an umbrella comment, detailed comments marked **BP training** cover specific changes required.       Response       Response Status       C         Response       Response Status       C       ACCEPT.       ACCEPT.									and CRS have no inf	luence on
ACCEPT.			mment, detailed con	nments marked	**BP training** cover	Response	)			
	Response	Respo	nse Status C			ACCE	EPT.			
See barrass_1_0309.pdf for detail.	ACCEPT.									
	See barrass	1 0309.pdf for deta	ail.							

Comments & responses		IEEE P802.	3az D1.2.1 Energy	Efficient Eth	ernet comm	ents		Mar 2009
Cl 22 SC 22.2.1 Bennett, Michael	Р <b>28</b> LBNL	L 14	# 151	<i>Cl</i> <b>78</b> Bennett, Mic	SC <b>78.1.1</b> hael	Р <b>233</b> LBNL	L 15	# 154
Comment Type     E     Comment S       The sentence     "The definition of low por The acronym, LPI is used later in the of SuggestedRemedy       Insert (LPI) after "idle" in the sentence	wer idle" has the fi clause without defir		m low power idle.	SuggestedR Insert "T	, "The" at the be <i>emedy</i> 'he" as shown:			
The definition of low power idle (LPI) . <i>Response Response S</i> ACCEPT IN PRINCIPLE.				The EEE <i>Response</i> ACCEP <sup>-</sup>		node supports Response Status <b>C</b>		
Definition may be added in Clause 1				CI <b>78</b> Bennett, Mic	SC <b>78.5</b> hael	<i>P</i> <b>246</b> LBNL	L 15	# 155
C/ 70 SC 70.6.4 Bennett, Michael	<i>P</i> <b>201</b> LBNL	L <b>7</b>	# 152	ر <i>Comment T</i> paran	,	Comment Status A orted PHYss has an extra "s"		
Comment Type E Comment S Need to find a different word as "base about the word used, e.g. line 34, the SuggestedRemedy use something less ambiguous, such	ine" may be confus term "normal" oper-	ation is used.	ould be consistent	SuggestedR remove Response ACCEP	the extra "s"	Response Status C		
Response Response S ACCEPT IN PRINCIPLE. Editor will find appropriate substitute.	tatus C			Cl <b>22</b> Bennett, Mic Comment Ty		P <b>34</b> LBNL Comment Status <b>A</b>	L 10	# 156
Cl 71 SC Bennett, Michael	<i>P</i> <b>208</b> LBNL	L 41	# 153			a definition in clause 78: ed Transmit Tw defined in 78.	423	
Comment Type E Comment S use of the word baseline is confusing	tatus A			But the I	Resolved Tran	smit definition is in clause 78.4		
SuggestedRemedy replace "baseline" with "non-eee"				SuggestedR Change	-	ne correct subclause:		
Response Response S ACCEPT IN PRINCIPLE. Editor will find appropriate substitute.	tatus C			Response	ned by Resolv T IN PRINCIPL	ed Transmit Tw defined in 78. <i>Response Status</i> <b>C</b> E.	4.1.4	
						uggested (with any adjustmer change reference to a link.	nts if changes to	78 cause a

# IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

CI 22	SC 22.7a.2.2	P 34	L 37	# 157	C/ 78	SC 78.4	P 238	L 9	# 159	
Bennett,		LBNL	L 31	# 157	Diab, Wae		F 230 Broadcom	Lÿ	# [159	
Commen	t Type <b>T</b>	Comment Status A			Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A			
tw_tin A tim termi Reso Suggeste chan	mer er that counts, in r nal count of the tir olved Transmit defi edRemedy ge reference to 78 rerminal count of th	nicroseconds, the time expiriner is the value of the Resolv nition is in subclause 78.4.1.	ved Transmit Tw 4	as defined in 78.4.2.3.	D1.2.1 some hence and tri PoEP are ve seems Suggested	changed the low end syster the broadmarl ple speed syst Link Agg etc. ry sophisticate to be little rea	requirement for layer 2 from ma ns, the rationale is that LLDP e ket is best served with an optio tems are implementing LLDP for it seems reasonable to keep Ll of systems that implement a sta ason to make the LLDP optiona	ngines may not nal feature. Whi or a variety of re LDP optional. 10 ack of protocols	always be present, le more and more 100M asons including AVB, 0G systems, however, including LLDP. There	
Respons		Response Status <b>C</b> E.			"The I to	Data Link Laye	r capabilities are optional for al	l devices."		
		uggested (with any adjustme change reference to a link.	nts if changes to	78 cause a	"The Data Link Layer capabilities shall be implmented for devices that are 10 Gbps or high. The Data Link Layer capabilities are optional for all devices and may be implemented."					
					Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.					
					TO "The [	Data Link Laye	ink Layer capabilities are option r capabilities shall be implemer nan 10 Gbps and may be imple	nted for devices	operating at link rates	
					C/ <b>49</b> Koenen, D	SC <b>49.2.1</b> 3 avid	3.2.2 P 149 Hewlett Pack	L <b>22</b> ard	# 160	
					Comment Typo i	51	Comment Status A h "used to by"			

SuggestedRemedy

"used by"

Response Response Status C

ACCEPT.

Comments & responses	IEEE P80	y Efficient Ethernet comments					Mar 2009	
Cl         49         SC         49.2.13.2.5         P 150           Koenen, David         Hewlett Packard	L <b>32</b>	# 161	C/ 49 SC 0 P L Koenen, David Hewlett Packard		_	# 164		
Comment Type E Comment Status A subscript needed on TWL				Iraft is mi	T issing a de	Comment Status A escription of how and whe equence.	n the 10GBase-k	<i>backplane</i> R FEC will synchronize
SuggestedRemedy Change WL to subscript.			Suggestee		0			
Response Response Status C			Add d	lescriptio	on in Claus	se 49 and/or 74 of how an Wake from LPI.	d when FEC will	synchronize and lock
ACCEPT.			Response	)		Response Status C		
Cl 72 SC 72.3b P 217 Koenen, David Hewlett Packard	L 46	# 162			RINCIPLE		<b>a b</b>	
Comment Type E Comment Status A change value of rx_quiet from true to TRUE				Changes to address this comment will be put into Clauses 49 and 74; Specific changes are captured in responses to comment #s 147, 125, 168, 87, 132, 126, 127, 63, 130, 131, 133				
SuggestedRemedy change to TRUE.			<i>CI</i> <b>49</b> Koenen, D		49.2.12.2.	2 P 149 Hewlett Pag	L <b>30</b>	# 165
Response Response Status C ACCEPT.			Comment	Туре	T and tx_lpi_	Comment Status A mode not used anywhere		any feature or function.
Cl         49         SC         49.2.13.2.5         P 150           Koenen, David         Hewlett Packard	L <b>2</b>	# 163	Suggestee Tie thi	-	•	ving suggestion (should st	atement) in the P	CS or delete it.
Comment Type ER Comment Status A rx_ and tx_ timer definitions reference the PMD enterin the PCS entering this state?	ng or exiting state	e. Shouldn't this be	Response ACCE		RINCIPLE	Response Status <b>C</b> E.		
SuggestedRemedy			See #	166				
Change rx_ and tx_ timer on this page from PMD to P0	CS.		These	e variable	es are red	undant, given the use of t	x auiet℞ auie	·t.
Response Response Status C ACCEPT.						nitions and references to the		
7 instances.								

Comments & responses	IEE	EE P802.3az D1.2.1 Energy	y Efficient Eth	ernet comm	ients		Mar 2009
C/ <b>36</b> SC <b>36.2.5.1.3</b> Koenen, David	P76 L 40 Hewlett Packard	# 166	<i>CI</i> <b>49</b> Koenen, Da	SC <b>49.2.13.2</b> vid	2.2 P 149 Hewlett Packar	L <b>43</b> rd	# 168
···· //··	nt Status A		Comment T		Comment Status A		
rx_lpi_mode and tx_lpi_mode are SuggestedRemedy Either add a suggestion statement			legacy of be dele	Optical PMDs. ed or corrected	itet should be stated more gene References to 71.6.6 adn 71.6 d.		
them from variables and state diag		Ŭ	SuggestedF Fix or d		to 71.6.x and make more gene	eric to include (	Optical PMDs.
ACCEPT IN PRINCIPLE.			Response	T IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b>		
Delete the variable definitions and C/ 48 SC 48.2.6.1.3 Koenen, David	P 135       L 46         Hewlett Packard       L 46		defined	reference to 7 for this PCS in	2.6.5. The reference should be this project. in 48.2.6.1.3 to 71.1.6 to fix a		
Comment Type <b>T</b> Comme rx_lpi_mode and tx_lpi_mode are SuggestedRemedy	nt Status A not used to set or control an	y feature or function.	Cl <b>72</b> Koenen, Da	SC 72.1	P 217 Hewlett Packar	L 14	# 169
They should either be used to sug- variable list and state diagrams.	gesst possible PCS power s	avings or deleted from	Comment T KR-PH		Comment Status <b>A</b> ate sleep training symbols.		
Response Respons ACCEPT IN PRINCIPLE. See #166	e Status <b>C</b>		to	"10GBASE-KI	R PHY sends sleep symbols" rwards sleep symbols"		
These variables are redundant, give	ven the use of tx_quiet & rx_	quiet.	Response	T IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b>		
Delete the variable definitions and	references to them in the st	ate machines.	See res	ponse to comm	 nent #66 which changes the tex ot be required.	xt that is the su	bject of the comment

Comment ID # 169

# IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

C/ 72         SC 72.3a         P 217         L 27         # 170           Koenen, David         Hewlett Packard	C/         72         SC         72.6.11.4         P 224         L 1         # 172           Koenen, David         Hewlett Packard         Hewl
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>R</b> The tx_quiet now has 3 enumerated values and the use of assert/de-assert is not	Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>R</b> No longer necessary to support training frames in LPI State Diagrams.
appropriate anymore.         SuggestedRemedy         Change: If Energy Efficient Ethernet is supported, the PCS transmit function tells this PMDÆs transmit function when to enter in low power mode by asserting the tx_quiet primitive via the PMD_RTXQUIET.request. The PCS tell the PMD to exit low power idle mode by deasserting tx_quiet. While tx_quiet is asserted the PCS, PMA and PMD should deactivate all or part of its functional blocks to conserver energy         to:       If Energy Efficient Ethernet is supported, the PCS transmit function tells this PMDÆs transmit function when to enter in low power mode by setting the tx_quiet primitive to TRUE via the PMD_RTXQUIET.request. The PCS tells the PMD to exit low power idle mode by setting tx_quiet to REFRESH or WAKE. While tx_quiet is TRUE the PCS, PMA and PMD should deactivate all or part of its functional blocks to conserver energy.         Response       Response Status         C       REJECT.         Text that is the subject of the comment will be deleted - see response to comment #65	SuggestedRemedy         Modify state diagram to remove training and just enable/disable transmitter where appropriately directed by tx_quiet.         Response       Response Status C         REJECT.         Section is being deleted.         Cl 72       SC 72.6.11.4.2         P 225       L 3         Koenen, David       Hewlett Packard         Comment Type       TR         Comment Type       TR         Comment Status R         Training frames may no longer apply as can use /Ll/ symbols to train during fresh and wake.         SuggestedRemedy         Modify state diagram to take direction from signal_detect, PCS/PMA and rx_quiet to enter/exit quiet states.
C/ 72     SC 72.3a     P 217     L 37     # 171       Koenen, David     Hewlett Packard       Comment Type     T     Comment Status     A	Response Response Status C REJECT. This section will be deleted.
PMD_RXALERT.indication(rx_alert) is not needed anymore.         SuggestedRemedy         Delete it.         Response       Response Status         C         ACCEPT.	Cl 49       SC 49.2.13.3.1       P 153       L 10       # 174         Koenen, David       Hewlett Packard       # 174         Comment Type       TR       Comment Status       A         Delete tx_lpi_mode if not used anywhere.       SuggestedRemedy       Delete tx_lpi_mode.         Response       Response Status       C

Comments 8	responses
------------	-----------

# IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

C/ 49         SC 49.2.13.3.1         P 154         L 8         # 175           Koenen, David         Hewlett Packard         Hew	C/ 72         SC 72.6.10.2.4.4a         P 220         L 48         # 178           Koenen, David         Hewlett Packard         Hewlett Packard <td< th=""></td<>
Comment Type TR Comment Status A Delete rx_lpi_mode if not used.	Comment Type TR Comment Status A Refresh, Wake and Last Frame not needed. /LI/ can be forwarded instead.
SuggestedRemedy Delete rx_lpi_mode in this state machine.	SuggestedRemedy Remove definitions from 72.6.10.2.4.4 -72.6.10.2.4.5
ACCEPT. C	Response Response Status C ACCEPT.
72         SC 72.6.4a         P 218         L 41         # 176           benen, David         Hewlett Packard         Hewlett Pa	C/         70         SC         70.6.4a         P 201         L 18         # 179           Pillai, Velu         Broadcom
Also Sense Signal is not needed anymore as Signal Detect will suffice. <i>uggestedRemedy</i> Delete the paragraph under 72.6.4a. Move the paragraph under 72.6.4b to 72.6.4a and change to sense signal to signal_detect where appropriate. <i>Response</i> <i>Response</i> <i>C</i>	TSA in 70.6.4a Table 70.6 70.7.2 SuggestedRemedy
ACCEPT IN PRINCIPLE. Delete the paragraph under 72.6.4a. Move the paragraph under 72.6.4b to 72.6.4a and change sense signal to signal_detect where appropriate.	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
Also see response to comment #137	Delete VSA and VSD. TSD and TSA remain Replace the "Need value" with actual values or TBDs.
72     SC 72.6.10.2.3.3     P 219     L 53     # 177       benen, David     Hewlett Packard       comment Type     TR     Comment Status     A	C/ 35         SC 35.2.2.4         P 69         L 12         # 180           Pillai, Velu         Broadcom
The training frames need not indicate Wake, Refresh and Last Frame. Refresh and wake can be accomplished by forwarding /LI/ symbols.	Comment Type E Comment Status A signalled
uggestedRemedy Delete the Wake, refresh, and Last Frame settings in this paragraph and in Table 72-5.	SuggestedRemedy signaled
ACCEPT. C	Response Response Status C ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comments & responses	IEEE P8	IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments					
Cl 78         SC 78.1.3         P 235           Pillai, Velu         Broadcon	<i>L</i> <b>12</b>	# 181	Cl <b>78</b> SC Pillai, Velu	78.2.3	P <b>237</b> Broadcom	L 11	# 183
Comment Type E Comment Status A Then the PHY enters Active_st and				<b>T</b> for Tw_phy ar out more text t	Comment Status A nd Tw_sys looks very simila o it?	ar, except for Tw	r_sys > Tw_phy.
Nothing wrong with it, but to be consistent with t	he rest of text, it sho	uld be	SuggestedReme	edy			
Then the PHY enters Active_st state and							
SuggestedRemedy			Response ACCEPT IN		Response Status C		
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.			Tw_sys and improvemen	_, ,	ription seem to be distinct	enough but edito	or is open to
Word "state" will be added after "Active_st"			Change the	descriptions t	0:		
Cl         78         SC         78.1.3         P 235           Pillai, Velu         Broadcon	L <b>23</b>	# 182	PHY. It is the	e period of tin	byed by the system which one between reception of an	IDLE signal on	the xxMII interface and
Comment Type E Comment Status A After a a system specified recovery			compliant Pl	HY does not e	ords are permitted on the x exceed Tw_phy(min).		
SuggestedRemedy After a system specified recovery		Tw_sys: Parameter employed by the system which corresponds to the behavior of the system. It is the period of time between transition from LP_IDLE to IDLE signaling on the xxMII interface and when the first data codewords are permitted on the xxMII interface. For					
Response Response Status C			proper system operation, following relationship must hold: Tw_sys >= Tw_phy.				
ACCEPT.			Please note	that the quali	fiers should be subscripts.		
			C/ <b>78</b> SC Pillai, Velu	78.3	P <b>237</b> Broadcom	L <b>27</b>	# 184
			<i>Comment Type</i> Is there a rea	E ason for men	Comment Status A	potiation in 802.3	Baz standard?
			SuggestedReme	edy			
			Response ACCEPT IN		Response Status C		
					mention Clause 37 Auto N Healey against Draft 0.9	egotiation in 802	2.3az standard? See

Comments & response	es	IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments						Mar 2009		
<i>Cl</i> <b>78</b> <i>SC</i> <b>78.2.2</b> Pillai, Velu	P <b>236</b> Broadcom	L <b>48</b>	# 185	<i>Cl <b>78</b></i> Pillai, Velu	SC 78.	3	P <b>237</b> Broadcom	L <b>32</b>	# 188	
Comment Type E Please fix the tab for the	Comment Status A			Comment 1000-ł		ER Contraction Con	omment Status <b>A</b> BASE-KX.			
SuggestedRemedy				Line n	umbers 32	and 35.				
Response ACCEPT.	Response Status C			Suggested	lRemedy		<b>2</b>			
C/ 45 SC 45.2.3.2	P 118	L <b>26</b>	# 186	Response ACCE	PT.	Re	esponse Status C			
Pillai, Velu <i>Comment Type</i> <b>E</b>	Broadcom Comment Status A			<i>Cl</i> <b>70</b> Pillai, Velu	SC 70.	5	P <b>200</b> Broadcom	L	# 189	
<ul> <li>1 = Tx PPCS is currently receiving LP idle</li> <li>SuggestedRemedy</li> <li>1 = Tx PCS is currently receiving LP idle</li> </ul>				Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> Table 70-3, Table 71-3 and Table 72-3 are all MDIO/PMD status variable mapping. But LP Idle state indication is coming from the PCS register space (Reg 3.1). So should we						
Response ACCEPT.	Response Status C			take it Suggested		table and p	ut it in a different MDIO/F	CS status tab	le?	
<i>Cl</i> <b>78</b> SC <b>78.2.3</b> Pillai, Velu	P 237 Broadcom	L 12	# 187	Response ACCE	PT IN PRI		esponse Status C			
Comment Type ER when first codewords are	Comment Status A e permitted on the xxMII interfa	ace			is no reas ill be remo		e these table any longer	as there will be	no changes to them so	
SuggestedRemedy when first data codewor	ds are permitted on the xxMII i	nterface		C/ <b>72</b> Pillai, Velu		6.11.3.3	<i>P</i> Broadcom	L	# 190	
Response ACCEPT.	Response Status C			LAST_ WAKE	WAKE: 0 REF: 1 0	1 1 1	omment Status R			
				Does not handle a bit error. Which might put the state machine in a stuck state.						
				Suggested No sol	-	now. Will p	rovide it during the meet	ng.		
				Response REJE0	CT.	Re	esponse Status C			
				These	training bi	it will go awa	ay if not use training is n	ot used during I	_PI.	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID # 190

Page 43 of 49 3/16/2009 9:10:25 PM

Commen	ts & responses		IEEE P	802.3az D1.2.1 Energ	y Efficient Et	nernet comm	nents			Mar 200
Cl <b>72</b> Pillai, Velu	SC 72.6.11.4.1	P <b>224</b> Broadcom	<i>L</i> 1	# 191	<i>Cl</i> <b>70</b> Pillai, Velu	SC Table 7	0-3	P 200 Broadcom	L <b>40</b>	# 193
Comment 7 In orde	ype <b>T</b> Comm to handle a Wake reques	ent Status <b>R</b> st right during the "la	ast refresh".		Comment Regist	<i>Type</i> <b>TR</b> er/bit number :	Comment 3	Status A		
Suggestedl An arc	Remedy from TX_LAST_REF to TX	X_WAKE, if tx_quie	= WAKE.		But it s Suggested	hould be 3.1 Remedy				
Response REJEC		nse Status C			Response	Kennedy	Response S	Status <b>C</b>		
	and RX state diagrams a waking up from LPI.	re being entirely del	eted as training	frames will not be	ACCE	РТ.	Response c			
Cl <b>73</b>	SC Annex 73A	P 242	<i>L</i> 1	# 192	<i>Cl</i> <b>71</b> Pillai, Velu	SC Table 7	1-3	P 209 Broadcom	L <b>8</b>	# 194
Pillai, Velu <i>Comment</i> 7	51	Broadcom ent Status A			Comment LP Idle		<i>Comment</i> : n Status registe		MD_LPI_active	
_	011209 did not get added				Suggested	2				
bug. Bit Unform EEE wa	age 4 of that baseline pre t 11-15 are used. Hence ir atted next page: ake timer requirement [48: wake timer requirement [4	nstead of 1] = {32'b0, NP, 3'b	0, 7.64.11:0}		LP Idle Response ACCEI		n Status registe Response S		S_LPI_active	
Suggestedl Sugest	Remedy ed change is									
Unform EEE wa	atted next page: ake timer requirement [48: wake timer requirement [4									
Response ACCEF	Respon T IN PRINCIPLE.	ose Status C								
See #1	46, #145, #129									
	Annexes 73A & 28C the of in with the style of the ex		ge pages are de	efined in Clause 45.						
	e unformatted message p . 35. Also change Annex 2		I. Therefore cha	ange "two" to "one" on						
In Clau	se 45.2.7.13a change "PH	IYs that negotiate e	xtended next pa	age support or that use						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID # 194

Page 44 of 49 3/16/2009 9:10:25 PM

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energ	gy Efficient Ethernet comments	Mar 2009
CI 73         SC 73.1         P         L         # 195           Pillai, Velu         Broadcom	CI 72         SC Table 72-3         P 218         L 10           Pillai, Velu         Broadcom	# 197
Comment Type       TR       Comment Status       R         Right now in Clause 73.1 the use of AN is optional. But not in EEE mode. Hence 73.1 should change from       To the status of AN is optional. But not in EEE mode. Hence 73.1 should change from         73.1 Auto-Negotiation introduction       While implementation of Auto-Negotiation is mandatory for Backplane Ethernet PHYs, the use of Auto-Negotiation is optional. Parallel detection shall be provided for legacy devices that do not support Auto-Negotiation.         to	Comment Type       TR       Comment Status       R         LP Idle state indication Status register 1       1.1.3       PMD_LPI_active         SuggestedRemedy       LP Idle state indication Status register 1       3.1       PMD_LPI_active         Response       Response Status       C         REJECT.       This section of text is being deleted.         See response to comment #189	
SuggestedRemedy         While implementation of Auto-Negotiation is mandatory for Backplane         Ethernet PHYs, the use of Auto-Negotiation is optional, but mandatory for         the support of Energy Efficient Ethernet. Parallel detection shall be provided         for legacy devices that do not support Auto-Negotiation.         Response       Response Status         C         REJECT.         This requirement is in Clause 78 - see 78.1.2, p.234 l.1 and 78.3.	Cl 71       SC 71.6.4a       P 209       L 24         Pillai, Velu       Broadcom         Comment Type       TR       Comment Status       A         According to pillai_02_0109 (Motion #4), remove the references to VSA         TSA in         71.6.4a         Table 71.6	# 198
CI 70       SC 70.7.1       P 203       L 18       # 196         Pillai, Velu       Broadcom         Comment Type       TR       Comment Status       A         Table 70-4 should have the values from pillai_02_0109 (Motion #4).         SuggestedRemedy	SuggestedRemedy Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. VSA and VSD will be deleted. TSD and TSA will remain.	
Response Response Status C ACCEPT. Vtw 800 mV Ttd 500ns Tta 500ns	CI 72 SC P L Pillai, Velu Broadcom Comment Type TR Comment Status A According to pillai_02_0109 (Motion #4), remove the references to VSA TSA in Table 72.9 SuggestedRemedy	# [ <u>199</u> , VSD, TSD and
	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. VSA and VSD will be removed. TSD and TSA will remain.	

Comment ID # 199

Page 45 of 49 3/16/2009 9:10:25 PM

Comments & responses IEEE P802.3az D1.2.1 Energy	y Efficient Ethernet comments	Mar 2009
C/         72         SC         72.6.11.3.1         P 223         L 1         # 200           Pillai, Velu         Broadcom         Broadcom <t< th=""><th>Cl         49         SC Fig 49-15         P 152         L 19           Pillai, Velu         Broadcom</th><th># 202</th></t<>	Cl         49         SC Fig 49-15         P 152         L 19           Pillai, Velu         Broadcom	# 202
Comment Type       TR       Comment Status       A         tx_quiet has only two values: TURE or FLASE. But the state machine assigns       TRUE, FLASE, REFRESH and WAKE.         SuggestedRemedy	Comment Type TR Comment Status A On line 19 and 37 Change R_TYPE(rx_raw) = LI to	
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       The section is being deleted in response to the resolution of comment #139	R_TYPE(rx_coded) = LI SuggestedRemedy	
C/         49         SC         49.2.13.2.3         P 148         L 33         # 201           Pillai, Velu         Broadcom	Response Response Status C ACCEPT.	
Comment Type TR Comment Status A For T_BLOCK_TYPE	C/         49         SC Fig 49-17         P 154         L 1           Pillai, Velu         Broadcom	# 203
change: C; The vector contains one of the following: a) eight valid control characters other than /O/, /S/, /T/, /E/ and /LI/ (note that /LI/ is only excluded if the optional Low Power Idle function is supported);	Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b> In this LPI receive state diagram, all the R_TYPEs are defined as R_T' should be R_TYPE(rx_coded). SuggestedRemedy	YPE(rx_raw). But it
SuggestedRemedy To: C; The vector contains one of the following. a) eight valid control characters other than /O/, /S/, /T/, /E/ and all eight of which are not /Ll/ (note that the eight /Ll/ characters are only excluded if the optional Low Power Idle function is supported);	Response Response Status C ACCEPT.	
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.		

See #56

# IEEE P802.3az D1.2.1 Energy Efficient Ethernet comments

C/         49         SC         Fig 49-15         P 152         L 1         # 204           Pillai, Velu         Broadcom	C/         72         SC         Fig 72-7         P 225         L 1         # 206           Pillai, Velu         Broadcom
Comment Type TR Comment Status A CL49 RX state diagram (Fig 49-15): R_TYPE will be LI to transition from RX_C to RX_LI, but in order to stay in RX_LI the state machine is expecting continuous LI at the PCS service interface. This is an issue in CL36 and CL48 PCS receive state machines as well. The transition to and from RX_LI can be conditional to a valid R_TYPE, but staying in that state needs to be qualified with "rx_lpi_mode". EuggestedRemedy	Comment Type       TR       Comment Status       R         CL49 LPI RX State diagram (Fig 49-17):       This state machine will receive LI to take it from Active to LPI mode. But for a KR PHY it will not receive any valid R_TYPE during refresh or wake. Hence this state machine will not work as it is.         SuggestedRemedy       I thinnk we should go back to the Draft 1.1 version and then correct it for missing items.
The transition to and from RX_LI can be conditional to a valid R_TYPE, but staying in that state needs to be qualified with "rx_lpi_mode".	Response Response Status C REJECT.
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	This state machine will be deleted.
To the transition that loops around the state RX_LI add a term signal_detect=!OK	C/ 36         SC Fig 36-7a         P 80         L 1         # 207           Pillai, Velu         Broadcom
Change other transitions accordingly.         C/ 49       SC Fig 49-17       P 154       L 1       # 205	Comment Type TR Comment Status R LP_IDLE and LPI_K needs to see continuous detect_lpidle SuggestedRemedy
illai, Velu Broadcom	Staying in these state needs to be qualified with ôrx_lpi_modeö.
Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>R</b> CL49 LPI RX State diagram (Fig 49-17): This state machine will receive LI to take it from Active to LPI mode. But for a KR PHY it will not receive any valid R_TYPE during refresh or wake. Hence this state machine will not	Response Response Status C REJECT.
work as it is.	This comment was WITHDRAWN by the commenter.
SuggestedRemedy Need signals from the CL72 LPI Receive State machine	
Response Response Status C REJECT.	It's not clear what the problem is. In general, the s/m will stay in a state unless the exit conditions are met, so there is no need to cater for conditions when SUDI is not valid or other additional robustness.
The modified function of KR PMD eliminates the training frames and forwards LI during refresh (and I during wake).	Rx_lpi_mode is deleted by #166.
See #137	
See also #88 for signal_ok	

Comment ID # 207

Bennett, Michael       LBNL         Comment Type       T       Comment Status       A         The following sentence suggests the data rate is changing:       This quiet-refresh cycle continues until the link partner transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate.       Please note there are no changes planned for the next draft in response to this comment as there were no specific changes in the suggested remedy and none came out of the task force deliberation at the meeting. Please see below for a summary of the discussion:         The same is true on line 50:       Iocal receiver time to prepare for the full 10G data-rate.         Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle       Regarding (2)         SuggestedRemedy       On line 50, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.         On line 50, replace "the full 10G data-rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.	C/ <b>48</b> SC <b>Fig 48-9</b> Pillai, Velu	P <b>137</b> Broadcom	L <b>25</b>	# 208	<i>Cl</i> <b>00</b> Teener, Mid	SC <b>0</b> chael	<i>P</i> Broadcom	L	# 210
The sum is the region of the CPICLE is UPICE. WODE with it ([[UPIDLE][]], but in order to taxy in LPIDLE. MODE with it ([[UPIDLE]]], but in order to taxy in LPIDLE. MODE with a superation it taxy in LPIDLE with a superation it taxy in LPIDLE. MODE with a superation it taxy in LPIDLE with	Comment Type TR Comr	ment Status R			Comment 7	Гуре Т	Comment Status R		
This comment was WITHDRAWN by the commenter.  Similar to #207  C1 55 SC 55.1.3.3 P161 L48 # [209  Bennett, Michael LENL  Comment Type T Comment Status A  The following sentence suggests the data rate is changing: This quite-infersts cycle continues until the link partner transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate. The same is true on line 50: local receiver time to prepare for the full 10G data-rate. Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle  Suggested/Remedy On line 48, replace "full data rate" with "full power operation" Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"  Consider requirements 1, 2 and 3 above and their impact on the respective EEE PHYs. Response Response Status C Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Transition from RECEIVE to LPI LPIDLE_MODEand RECEIVE L at the PCS service interface. SuggestedRemedy Staying in that state needs to be Response Respo	IDLE_MODE whith {  PI the state machine e qualified with ôrx_lp	is expecting co		The EE (and/or can stil startup in the s local cl other d	E PHY require syncE, 1588, I get an accura delay must be single digit micro ocks in the PHY uring the idle st	etc. as appropriate). In partic te measure of SOF on TX even minimized to avoid extra "bur oseconds, and 3) the requirer Ys on each end of a link not c	ular, we need to en when delayed nching". The amo nents for SyncE	make sure that 1) we by PHY startup, 2) the punt of delay should be also require that the
Similar to #207         C/ 55       SC 55.1.3.3       P161       L48       # 209         Samnett, Michael       LBNL         Comment Type       T       Comment Status       A         The following sentence suggests the data rate is changing:       This quiet-refresh cycle continues until the link partner transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate.       The same is true on line 50:       Ical receiver time to prepare for the full 10G data-rate.         Refering to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle       Suggested/Remedy         On line 48, replace "full data rate" with "full power operation"       Response       Regarding (2)         The sak, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.         Non line 48, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.	This comment was WITHDRAW	N by the commenter				-	s 1 2 and 3 above and their i	mnact on the res	nective EEE PHYs
Similar to #207         Cl 55       SC 55.1.3.3       P 161       L 48       # 209         Sennett, Michael       LBNL         Comment Type T       Comment Status A         The following sentence suggests the data rate is changing:         This guide-referses cycle continues until the link partner         transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate.         The same is true on line 50:         local receiver time to prepare for the full 10G data-rate.         Refering to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle         SuggestedRemedy         On line 48, replace "full data rate" with "full power operation"         On line 48, replace "full data rate" with "full power operation at mode"         Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.         On line 48, replace "full data rate" with "full power operational mode"						orrequirement		inpuot on the rec	
C/ 55       SC 55.1.3.3       P161       L48       # 209         Bennett, Michael       LBNL         Comment Type       T       Comment Status A         The following sentence suggests the data rate is changing:       This quiet-refresh cycle continues until the link partner transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate.       Please note there are no changes planned for the next draft in response to this comment that the reference point to propose a reference point for the stamping. We recommend that the reference point to put below the RS to make the solution identical for EEE and legacy operation (there is some level of jitter in legacy PHYs too below the RS).         Iocal receiver time to prepare for the full 10G data-rate.       Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle       Regarding (2)         Suggested/Remedy       On line 48, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.         On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"       C       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.						T.			
Comment Type T       Comment Status A         The following sentence suggests the data rate is changing:         This quiet-refresh cycle continues until the link partner transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate.         The same is true on line 50:         local receiver time to prepare for the full 10G data-rate.         Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle         SuggestedRemedy         On line 48, replace "full data rate" with "full power operation"         Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.         On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	Cl 55 SC 55.1.3.3	-	L <b>48</b>	# 209			d the suggested remedy to "c	onsider" and	discussed each item in
The following sentence suggests the data rate is changing: This quiet-refresh cycle continues until the link partner transmits the alert signal, initiating a transition back to the full data rate. The same is true on line 50: local receiver time to prepare for the full 10G data-rate. Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle SuggestedRemedy On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode" Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"									
It will be the responsibility of a new project (802.1AS support) to propose a reference point for time stamping. We recommend that the reference point be put below the RS to make the solution identical for EEE and legacy operation (there is some level of jitter in legacy PHYs to below the RS).         local receiver time to prepare for the full 10G data-rate.       Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle       Regarding (2)         SuggestedRemedy       On line 50, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	51		inging:						
Iocal receiver time to prepare for the full 10G data-rate.       Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle       Regarding (2)         SuggestedRemedy       On line 48, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	transmits the alert signal, initiati			ate.	It will b for time the solu	e the responsite stamping. We ution identical fo	recommend that the reference or EEE and legacy operation	e point be put b	elow the RS to make
Referring to changes in data rate rather than changes in power consumption may confuse the reader regarding the concept of low power idle SuggestedRemedy On line 48, replace "full data rate" with "full power operation" On line 50, replace "the full 10G data-rate" with "full power operation" Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	least reasiver time to proper to	r the full 100 date re	to.		PHYs t	oo below the R	S).		
On line 48, replace "full data rate" with "full power operation"       Regarding (3), please share any data or specifications you may have on clock drift.         On line 50, replace "the full 10G data-rate" with "full power operation"       Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"       On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	Referring to changes in data rat the reader regarding the concep	e rather than change		umption may confuse	The tas come u	sk force has wo p with for seve			
On line 50, replace "the full 10G data-rate" with "full power operation"  Response C ACCEPT IN PRINCIPLE. On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"		o" with "full power on	orotion"		Pagara	ling (2) places	abore any data or aposificativ		o op alaak drift
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	On line 46, replace Tull data rat	e with full power op	eration		Regard	ing (3), please	share any data of specification	ns you may nav	
ACCEPT IN PRINCIPLE. On line 48, replace "full data rate" with "normal operational mode"	_		power operation	"					
		nse Status C							
On line 50, replace "the full 10G data-rate" with "normal operational mode"	On line 48, replace "full data rate	e" with "normal opera	ational mode"						
	On line 50, replace "the full 10G	data-rate" with "norr	nal operational	mode"					

IYPE: IR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID # 210

P 170       L 12       # 211         Broadcom       Comment Status       A         2 table 55-4 was separated into two tables, 55-4 and 55-5. In this zation logic for Master and Slave were swapped, conflicting with ad synchronization baseline in parnaby_01_1108.pdf.       sthe same, swap Tables 55-4 and 55-5.         Response Status       C
Comment Status <b>A</b> 2 table 55-4 was separated into two tables, 55-4 and 55-5. In this zation logic for Master and Slave were swapped, conflicting with ad synchronization baseline in parnaby_01_1108.pdf. Is the same, swap Tables 55-4 and 55-5. <i>Response Status</i> <b>C</b>
2 table 55-4 was separated into two tables, 55-4 and 55-5. In this zation logic for Master and Slave were swapped, conflicting with ad synchronization baseline in parnaby_01_1108.pdf. rs the same, swap Tables 55-4 and 55-5. <i>Response Status</i> <b>C</b>
zation logic for Master and Slave were swapped, conflicting with ed synchronization baseline in parnaby_01_1108.pdf. s the same, swap Tables 55-4 and 55-5. <i>Response Status</i> <b>C</b>
Response Status C
Response Status C
·
·
P L # 212
Infineon Technologies
Comment Status R
clearly in the Draft when the LPI agent is allowed to issue an LPI imes when this is causing undesired effects for some PHY up. Some of the PHYs are protected by nature of the state- but some are not (e.g. 100bTX). The comment is focused on this by either securing the PHYs (e.g. allowing the PHY to ignore PI Agent at special times) or to define a status control LPI Agent would not do that during undesirable periods of time.
Posponeo Status
nespunse status U
imes when this is causing undesired effects for some PHY up. Some of the PHYs are protected by nature of the state- but some are not (e.g. 100bTX). The comment is focused on e this by either securing the PHYs (e.g. allowing the PHY to ig .PI Agent at special times) or to define a status control